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1. Εισαγωγή 
 
Η ανάπτυξη των επιστηµών και της τεχνολογίας έχει µέχρι σήµερα οδηγήσει προς 

µια εξέλιξη των κατασκευών και των δοµικών υλικών. Έτσι νέα δοµικά υλικά µε 

καλύτερες ιδιότητες χρησιµοποιούνται προς χάρη της αντοχής τους, της όλο και 

µικρότερης απαιτούµενης επεξεργασίας και της οικονοµίας τους. 

Στα πλαίσια του εκσυγχρονισµού τα µέχρι σήµερα παραδοσιακά υλικά που 

αντλήθηκαν από τη φύση και χρησιµοποιήθηκαν από τους κατοίκους της κάθε 

περιοχής για να ικανοποιήσουν τις επί τόπου ανάγκες για κατασκευή καταλυµάτων 

παραµερίσθηκαν. Στη νέα εποχή µια τάση εντυπωσιασµού και επίδειξης 

εκµεταλλεύτηκε τις ιδιότητες των σύγχρονων υλικών και οδήγησε σε δραστηριότητα 

που ξέφυγε από τις βασικές ανάγκες δηµιουργίας της και έτεινε να ικανοποιήσει 

πρόσθετες ανάγκες. 

Τα σύγχρονα έργα έχασαν έτσι την αυθεντικότητά τους αλλά και το χαρακτήρα ενός 

έργου που πηγάζοντας από ανάγκη σέβεται τη φύση και ακολουθεί τους κανόνες της. 

Αποτέλεσµα της υπέρµετρης διόγκωσης των αστικών κέντρων και της 

εγκατάλειψης της υπαίθρου, της εντατικής και συχνά αλόγιστης εκµετάλλευσης των 

φυσικών πόρων, της βιοµηχανικής και εµπορικής ανάπτυξης µε τις απαιτήσεις τους για 

µεγάλης κλίµακας τεχνικά έργα ή πιο πρόσφατα, της ανάπτυξης του µαζικού 

τουρισµού που ασκεί πιέσεις ακόµη και σε περιθωριακές κατά τα άλλα περιοχές είναι η 

υποβάθµιση του περιβάλλοντος, τόσο του φυσικού όσο και του ανθρωπογενούς.  

Με τις καταστροφές και αλλοιώσεις που προκάλεσαν αυτά τα φαινόµενα, τα 

στοιχεία της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς του παρελθόντος έγιναν σπανιότερα (και 

εποµένως πολυτιµότερα).  Απέκτησαν µια ιδιαίτερη αξία ως µοναδικές οάσεις-

ισορροπίας, ποικιλίας και ανθρώπινου µέτρου µέσα στο σύγχρονο τεχνοκρατικό 

περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από αναρχία, µονοτονία και γιγαντισµό ή, ακόµη, και 

ως πρότυπα για τη δηµιουργία ενός ανθρωπινότερου περιβάλλοντος στο µέλλον. 

   Στις µέρες µας όλο και περισσότερο τα περιβαλλοντικά ζητήµατα γίνονται 

αντικείµενο ενδιαφέροντος και σιγά σιγά όλο και περισσότεροι τοµείς της ζωής και της 

δραστηριότητας του ανθρώπου αναζητούν µια στροφή προς την περιβαλλοντική 

θεώρηση.  

Στα πλαίσια της αειφόρου ανάπτυξης, η προστασία της αρχιτεκτονικής και του 

περιβάλλοντος αποτελεί απαίτηση της σύγχρονης πραγµατικότητας.     
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2. Τα κύρια βασικά υλικά από το παρελθόν µέχρι σήµερα 
 

 2.1 Υλικά του παρελθόντος 

   

Κατά την εποχή του λίθου που διάρκεσε πολύ περισσότερα χρόνια από κάθε άλλη 

εποχή πολιτισµού, ο άνθρωπος ζούσε σε συνεχή επαφή µε τη φύση και ήταν 

εξαρτηµένος από τα στοιχεία της. [1] 

Η πρώτη φάση της εποχής του λίθου είναι γνωστή µε το όνοµα παλαιολιθική. Τα 

όρια της δεν είναι σαφώς καθορισµένα. Υπολογίζουν την πρώτη εµφάνιση του 

ανθρώπου 600.000 έως 550.000 χρόνια περίπου πριν από την εποχή µας και την 

έναρξη της µέσης παλαιολιθικής εποχής γύρω στο 100.000 π.Χ. κατά την παλαιολιθική 

εποχή η Ευρώπη καλύπτεται από παγετώνες. Ο άνθρωπος δεν κατοικεί σε µόνιµα 

µέρη, αλλά περιφέρεται, γιατί αγνοεί την παραγωγή και την καλλιέργεια της γης και 

επιβιώνει µόνο από το κυνήγι και το ψάρεµα (συλλεκτική οικονοµία).  

Μετά το 20.000 υπολογίζουν οτι αρχίζει να κατασκευάζει πρόχειρες καλύβες, από 

τις οποίες, όπως είναι φανερό, δε σώθηκε τίποτα. Γενικά, κατά την εποχή αυτή η 

αρχιτεκτονική είναι ανύπαρκτη, όπως άλλωστε και κάθε έννοια κατασκευής. Η δεύτερη 

φάση της εποχής του λίθου, η νεολιθική αρχίζει γύρω στο 7.500 π.Χ. περίπου. Πολλά 

πράγµατα αλλάζουν κατά τη νεολιθική εποχή. Οι παγετώνες βαθµιαία εξαφανίζονται 

και το κλίµα γίνεται όπως το σηµερινό. Παράλληλα συντελείται η λεγόµενη 

«παραγωγική επανάσταση»: οι  άνθρωποι για πρώτη φορά αρχίζουν να παράγουν 

αγαθά για τη ζωή τους µε την καλλιέργεια της γης και την εκµετάλλευση των ζώων, τα 

οποία εξηµερώνουν. Η συλλεκτική οικονοµία περιορίζεται βαθµιαία. Αντί του παλαιού 

τρόπου ζωής των περιφερόµενων οµάδων, οι άνθρωποι εγκαθίστανται σε διάφορες 

περιοχές µόνιµα και για πρώτη φορά δηµιουργείται η έννοια της ιδιοκτησίας της γης. Η 

νέα αυτή αντίληψη για τη ζωή φαίνεται οτι ξεκίνησε από τη Μέση Ανατολή και γρήγορα 

διαδόθηκε. Χαρακτηριστική είναι η εξάπλωση του ανθρώπου σε όλο τον κόσµο, η 

χρησιµοποίηση κατεργασµένων όπλων και εργαλείων από πυριτόλιθο και η ανάπτυξη 

της χειροτεχνίας, της αγγειοπλαστικής (χωρίς τη χρήση τροχού), της υφαντικής και της 

πλεκτικής. [1] 

 Μέσα στην νεολιθική εποχή διακρίνονται πέντε µεγάλες ενότητες λαών, που 

αργότερα δηµιούργησαν αντίστοιχους πολιτισµούς. Και οι πέντε αυτές  ενότητες 

αναπτύσσουν σιγά σιγά αρχιτεκτονική, η οποία είναι άλλοτε καθαρά ωφελιµιστική 

(κατοικίες, κτλ.) κι άλλοτε χαρακτήρα θρησκευτικού και µνηµειακού. Κάθε ενότητα 
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χρησιµοποιεί βασικά ορισµένα υλικά, τα οποία χαρακτηρίζουν την αρχιτεκτονική της. 

∆ιακρίνουν την εξάπλωση του νεολιθικού πολιτισµού, ως εξής:      

Πρώτη ενότητα: Κεντρική Ασία, Αρµενία, Περσία, Ιράκ, Ανατολική Συρία και 

Μεσοποταµία, µε επεκτάσεις προς την κοιλάδα του Ινδού και το Πουντζάµπ των 

Ινδιών. Σε αυτή την ενότητα η εποχή του λίθου φτάνει ως το 3.500 π.Χ. περίπου και το 

υλικό δοµής που επικρατεί είναι ο πηλός (χρήση τούβλων στην αρχιτεκτονική) αλλά 

και ο λίθος. [1] 

∆εύτερη ενότητα: Μεσογειακή Λεκάνη, Αίγυπτος, Β. Αφρική, νησιά της Μεσογείου, 

ακτές της Μ. Ασίας και της Συρία, Ιταλία, Ελλάδα, Κρήτη, νησιά του Αιγαίου µε 

επέκταση στην Ισπανία και την Πορτογαλία. Στη δεύτερη ενότητα η εποχή του λίθου 

φθάνει ως το 2.500 π.Χ. περίπου και επικρατεί ως βασικό υλικό δοµής η πέτρα. Σε 

αυτήν ανήκουν τα νεολιθικά της Ελλάδας που έδωσαν αργότερα τη θέση τους στο 

µινωικό και τον ελλαδικό πολιτισµό της εποχής του χαλκού και για τους οποίους θα 

γίνει λόγος. Επίσης στην Αίγυπτο υφίσταται νεολιθικός πολιτισµός που οδηγεί 

αργότερα σε εκείνον του κράτους των Φαραώ. Ενδιαφέροντα κτίσµατα της εποχής 

αυτής διασώθηκαν στη νήσο Μάλτα, όπου µεγάλα µνηµεία ή ναοί σε σπήλαια 

φανερώνουν ειδική ανάπτυξη και επιδεξιότητα στη λάξευση του λίθου. [1]  

Τρίτη ενότητα: Κεντρική Ευρώπη, κοιλάδα του ∆ούναβη, Μαύρη θάλασσα και 

επεκτάσεις προς τις Σκανδιναβικές χώρες, την Γαλλία και την Αγγλία. Σε αυτήν την 

ενότητα επικρατεί σαν υλικό το ξύλο. Αρχίζει περίπου στα 1.500 χρόνια π.Χ.. Στις 

πρώτες φάσεις της νεολιθικής εποχής στην Ευρώπη επικρατούν οι καλύβες µε σχήµα 

στρογγυλό ή ελλειψοειδές από ξύλα, µε στέγη από πλεκτές ράβδους και άχυρα. Στην 

τελευταία φάση άρχισαν να γίνονται οι λιµναίοι οικισµοί.  Γνωστοί είναι αυτοί γύρω από 

το ∆ούναβη, τις λίµνες της Ελβετίας (Γενεύης και Neuchatel), γίνονταν σε µέρη ρηχά 

και κατά κανόνα στηρίζονταν σε κατακόρυφους πασσάλους 1-1.5 µέτρο πάνω από τα 

νερά. Ένα ξύλινο πάτωµα στηριζόταν πάνω στους πασσάλους και πάνω σε αυτό 

στηνόταν οι καλύβες, ξύλινες επίσης µε στέγη από καλάµια και άχυρα. Μια κινητή 

γέφυρα σύνδεε το πάτωµα µε την ακτή, ενώ µέσα από τις καλύβες διαµορφωνόταν 

καταπακτή, από την οποία µπορούσαν να ψαρεύουν. [1] 

Παρεµφερείς µε τους παραπάνω οικισµούς ήταν οι τερραµάρες, που ανήκουν 

όµως στην εποχή του χαλκού. Κοντά σε ποταµούς σχηµατιζόταν µε περιµετρική τάφρο 

που γέµιζε νερό, ένα ορθογώνιο µέσα στο οποίο κατασκευαζόταν πασσαλόπηκτο 

πάτωµα µε καλύβες. Παράδειγµα του είδους έχουµε στη Β. Ιταλία, κοντά στον ποταµό 

Πάδο (Μοδένα, Πάδοβα). Οι καλύβες είχαν κανονική πλαισιωτή κατασκευή στους 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2004 5



ΧΩΜΑ ΚΑΙ ΞΥΛΟ  
τα φιλικά προς το περιβάλλον δοµικά υλικά      

τοίχους τους, από ξύλο ενίοτε και πηλό µαζί µε άλλες ελαφρές ύλες. [1] 

Τα σπουδαιότερα κατάλοιπα της νεολιθικής εποχής είναι τα µεγαλιθικά µνηµεία. 

Πρόκειται για κατασκευάσµατα µνηµειακού χαρακτήρα, τα σπουδαιότερα από τα οποία 

βρέθηκαν στη Γαλλία και την Αγγλία. Οι λαοί πάντως που δηµιούργησαν στην 

Ευρώπη τα µεγαλιθικά µνηµεία δεν παρουσίασαν σε µεταγενέστερη εποχή 

αρχιτεκτονική του λίθου, σε αντίθεση µε τους λαούς της δεύτερης ενότητας 

(Μεσογειακούς). [1] 

Τέταρτη Ενότητα: Άπω Ανατολή, Κίνα, Ιαπωνία. Σε αυτήν την ενότητα γίνεται 

χρήση λίθων, πηλού (τούβλων) και ξύλων σε πολλούς συνδυασµούς, που οδηγεί σε 

µεταγενέστερη εποχή, σε ιδιότυπη αρχιτεκτονική. Για την πρώτη περίοδο της 

αρχιτεκτονικής της Άπω Ανατολής ελάχιστα πράγµατα είναι γνωστά. Ο κύκλος της 

αργότερα επεκτείνεται στην Μογγολία, την Ινδοκίνα, την Κορέα και την Μαλαισία. [1] 

Πέµπτη ενότητα: Κεντρική και Νότιος Αµερική. Σε αυτή την ενότητα µεγάλο ρόλο 

έπαιξε πάλι η κατεργασία και η εν γένει χρήση του λίθου. [1] 

Με την πάροδο λοιπόν του χρόνου οι πρόγονοι του σύγχρονου ανθρώπου, 

βελτιώνοντας τα υλικά και τις µεθόδους κατασκευής, κατόρθωσαν να δώσουν µορφή 

και εσωτερική διάταξη στους χώρους τέτοια ώστε να καλύπτουν τις διαρκώς 

αυξανόµενες ανάγκες τους. 

Τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν για τις κατασκευές ήταν αρχικά οστά και δέρµατα 

ζώων καθώς και ξύλα και ελαφρότερα φυτικά προϊόντα και µετά φυσικοί λίθοι. Σιγά-

σιγά όµως µε την κατασκευή και βελτίωση εργαλείων από µέταλλο (χαλκό ή σίδηρο) ο 

άνθρωπος άρχισε να επεξεργάζεται τα πρώτα αυτά δοµικά υλικά και ιδιαίτερα τους 

λίθους και τα ξύλα και να κατασκευάζει καλύτερα έργα. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικ.1 Σκηνή Ινδιάνων στη βόρειο Αµερική [2] 
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Εικ.2 Πετρόχτιστο οίκηµα στην Κρήτη [3] 

 

Ο λίθος ήταν το υλικό, που λόγω των καλών µηχανικών ιδιοτήτων του και κυρίως 

της µεγάλης αντοχής του στο χρόνο, αποτέλεσε το κυριότερο δοµικό υλικό. 

Σήµερα σώζονται λίθινες κατασκευές µεγάλης τεχνικής τελειότητας. Γέφυρες, τείχη 

φρουρίων και ακροπόλεων, λίθινοι πύργοι και θολωτές στέγες, υδραγωγεία, µεγάλα 

δηµόσια κτίρια και ναοί, ηλικίας χιλιάδων ετών. 

 

  Πολλοί πιστεύουν οτι τα πέτρινα κτίρια παρουσιάζονται στην ιστορία πριν από τις 

ξύλινες κατασκευές. Η εµπειρία δείχνει οτι η επεξεργασία της πέτρας είναι πολύ πιο 

δύσκολη από οτι του ξύλου. Σε αυτό ας προσθέσουµε το γεγονός οτι η φωτιά και οι 

πόλεµοι εξαφάνισαν τα κατάλοιπα του ξύλου και άφησαν µόνο ίχνη από πέτρα. [4] 

   Για την κατασκευή των πυραµίδων χρησιµοποιήθηκαν ξύλινα πλαίσια. Μάλιστα 

τα εργαλεία που χρησιµοποιούσαν οι ξυλουργοί της Αιγύπτου, συµπεριλαµβανοµένων 

των κοπιδιών και των χειροκίνητων πλανών, µοιάζουν πολύ µε τα σηµερινά. Ακόµα 

και στα κείµενα της Βίβλου, στις περιγραφές της κατασκευής του ναού του Σολοµώντα 

διαβάζουµε οτι χρησιµοποιήθηκε ξύλο από τους κέδρους του Λιβάνου. [4] 

   Το γεγονός οτι στις µεσογειακές χώρες, όπως για παράδειγµα η Ελλάδα, 

συναντάµε πέτρινες και όχι ξύλινες κατασκευές δικαιολογείται από την έλλειψη του 

ξύλου σαν πρώτη ύλη. Οι µορφές όµως αντικατοπτρίζουν τη χρήση ξύλου στα 

παλαιότερα χρόνια. Σε έναν τυπικό αρχαιολογικό ναό όπως ο ναός του Παρθενώνα 

του 5ου π.χ. αιώνα, βρίσκουµε κίονες στρογγυλούς, µε µυτερή απόληξη και γερούς, 

όπως ακριβώς είναι και οι κορµοί των δέντρων. Το επιστύλιο ήταν το δοκάρι που 
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πατούσε σε όλους τους κίονες κατά πλάτος του κτιρίου. Πάνω σε αυτό το δοκάρι 

τοποθετούσαν γωνιακά δοκάρια, που συγκρατούσαν τα πάνω πατώµατα. Όταν τελικά 

ο ναός κατασκευάστηκε από πέτρα, οι γωνίες εξελίχτηκαν στα γνωστά µας τρίγλυφα. 

Ακόµα και τα κιονόκρανα που βρίσκονται ανάµεσα στους κίονες και το επιστύλιο, 

µιµούνται σε µεγάλο βαθµό την προηγούµενη χρήση ξύλινων διατοµών, που 

τοποθετούνταν στο σηµείο αυτό για να προστατέψουν τους ξύλινους στύλους από την 

υγρασία. 

   Όµως το ξύλο στην Ευρώπη δεν είναι παντού εκλεκτό. Στη Βαλτική και στις 

Σκανδιναβικές χώρες υπήρχε πάντα απόθεµα ξυλείας και κυρίως ξυλείας ελάτου που 

µπορούσε να χρησιµοποιηθεί απευθείας στην κατασκευή. [4] 

Το ξύλο ήταν επίσης από τα πρώτα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν για την 

κατασκευή καταλυµάτων και αργότερα συνθετότερων κατοικιών. Επίσης από κορµούς 

δένδρων ακατέργαστων ή κατεργασµένων δηµιουργήθηκαν οχυρώσεις οικισµών και 

ακροπόλεων, στέγες σπιτιών και ναών, γέφυρες, οδοστρώµατα και µικρά φράγµατα 

για τη συγκράτηση των υδάτων. Ελάχιστες όµως ξύλινες κατασκευές διατηρήθηκαν 

µέχρι σήµερα λόγω κυρίως της µικρής αντοχής του ξύλου στις εξωτερικές συνθήκες. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.3 Αναπαράσταση λιµναίου οικισµού της νεολιθικής εποχής στη λίµνη της Κωνσταντίας 

(G. Mansuelli). [1] 

 

 

 

 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2004 8



ΧΩΜΑ ΚΑΙ ΞΥΛΟ  
τα φιλικά προς το περιβάλλον δοµικά υλικά      

 

Τέλος, χρησιµοποιήθηκε από τα παλιά χρόνια ως δοµικό υλικό και το χώµα, που 

περιέχει άργιλο, δηλαδή ο πηλός. Στην αρχή χρησιµοποιήθηκε υπό µορφή κονιάµατος 

(λάσπη) για να γεµίσει τα κενά, που υπήρχαν σε κατασκευές από ακατέργαστους 

λίθους ή ξύλα. Αργότερα ο πηλός, µε κατάλληλη επεξεργασία, βελτιώθηκε ποιοτικά και 

υπό µορφή πρίσµατος, ως ωµή πλίνθος (πλίθρα), για πολλούς αιώνες ήταν το 

σπουδαιότερο δοµικό υλικό, ιδίως όπου σπάνιζαν οι λίθοι. Τέλος µε το ψήσιµο του 

πηλού έγινε δυνατή η παρασκευή υλικών ανώτερης ποιότητας, τα οποία µέχρι σήµερα 

χρησιµοποιούνται σε πολλές εφαρµογές. Τέτοια υλικά, που ονοµάζονται κεραµικά, 

είναι οι οπτόπλινθοι (τούβλα), τα κεραµίδια και οι κεραµικές πλάκες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 
 Εικ.4 Συγκρότηµα κτιρίων µονόχωρων οικηµάτων χτισµένων από λάσπη, στο Νέο Μεξικό 

[2]
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2.2 Σύγχρονα Υλικά  

 

Οι λίθοι, τα ξύλα και τα κεραµικά υλικά αποτέλεσαν τα βασικά δοµικά υλικά ως τα 

µέσα του περασµένου αιώνα. Από τότε εµφανίζονται λόγω της ανακάλυψης νέων 

πηγών ενέργειας νέα δοµικά υλικά µε υψηλότερου βαθµού ιδιότητες. [5] 

Τα βασικότερα από αυτά είναι: 

- Ο ασβέστης. Υλικό αρκετά παλιό που χρησιµοποιείται ως συγκολλητική ύλη των 

κόκκων της άµµου στα κονιάµατα. 

- Ο σίδηρος. Στην αρχή χρησιµοποιήθηκε υπό µορφή χυτοσιδήρου, αργότερα ως 

χάλυβας κοινός, τέλος ως χάλυβας υψηλής αντοχής. Μεγάλα τεχνικά έργα 

κατασκευάζονται από χάλυβα, όπως π.χ. γέφυρες µε άνοιγµα µεγαλύτερο από τα 

1200m και κτίρια ύψους πάνω από 300m. 

- Το τσιµέντο. Χρησιµοποιείται ως συνδετική ύλη, όπως ο ασβέστης, αλλά έχει 

πολύ καλύτερες συγκολλητικές ιδιότητες. Από τσιµέντο, άµµο και χαλίκια άρχισαν να 

κατασκευάζονται τεχνητοί λίθοι, διαφόρων µορφών και διαστάσεων. Με την 

ενσωµάτωση µέσα στους τεχνητούς λίθους σιδερένιων ράβδων δηµιουργήθηκε το 

οπλισµένο σκυρόδεµα. Τα τελευταία ογδόντα χρόνια το άοπλο και το οπλισµένο 

σκυρόδεµα απετέλεσαν το κατ' εξοχήν δοµικό υλικό σε όλα σχεδόν τα είδη των 

τεχνικών έργων. 

- Τα πλαστικά. Είναι τα νεότερα δοµικά υλικά και εµφανίσθηκαν µόλις πριν από 60 

χρόνια. Είναι προϊόντα της χηµικής βιοµηχανίας µε πολλές δυνατότητες. 

Σήµερα εξακολουθούν να χρησιµοποιούνται τόσο τα παλιά δοµικά υλικά (λίθοι, 

ξύλα, κεραµικά), όσο και τα νεώτερα (σίδηρος, τσιµέντο, πλαστικά). Συνδυασµένα 

µάλιστα µεταξύ τους δίνουν πλήθος άλλων υλικών. [5]
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3. Επιλογή των δοµικών υλικών 

Για την επιλογή του κατάλληλου υλικού στην κατασκευή απαιτείται γνώση των 

ιδιοτήτων των υλικών και της συµπεριφοράς τους. Όπως:  

- Οι εξωτερικές επιδράσεις, που δέχεται το έργο, δηλαδή οι θερµοκρασιακές 

µεταβολές του περιβάλλοντος, η υγρασία, ο παγετός, το ηλιακό φως, ο ήχος, οι χηµικοί 

παράγοντες, η ραδιενέργεια, το ίδιο βάρος των υλικών, οι ωθήσεις των γαιών, η πίεση 

του νερού, τα βάρη αντικειµένων, µηχανηµάτων, ανθρώπων, βιοµηχανικών 

προϊόντων, ο σεισµός.  

- Οι απαιτήσεις που υπάρχουν από το έργο προκειµένου να λειτουργήσει σωστά 

και να εκπληρώσει το σκοπό για τον οποίο προορίζεται.  

- Ο τρόπος που αντιδρούν τα δοµικά υλικά στις εξωτερικές επιδράσεις, δηλαδή οι 

ιδιότητες των υλικών. Κάθε υλικό αντιδρά µε διαφορετικό τρόπο, παρουσιάζει δηλαδή 

µεγαλύτερη ή µικρότερη αντοχή από ένα άλλο υλικό, όταν τα υλικά αυτά υποστούν την 

ίδια εξωτερική επίδραση [π.χ. το ξύλο είναι ελαφρότερο από το χάλυβα (έχει µικρότερο 

ειδικό βάρος), αντέχει λιγότερο από αυτόν στις εξωτερικές δυνάµεις (θλίψεως, 

εφελκυσµού κλπ), αλλά παρουσιάζει µεγαλύτερη αντοχή στη διάβρωση]. 

- Οι οικονοµικοί παράγοντες όπως η τιµή αγοράς του υλικού, η ευκολία µεταφοράς 

του στον τόπο που κατασκευάζεται το έργο, η ύπαρξη επαρκών αποθεµάτων στην 

αγορά, τα έξοδα συντηρήσεως και προστασίας του υλικού µετά την ενσωµάτωσή του 

στο έργο κ.ά. [5]
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4. Παράγοντες που επιδρούν στα δοµικά υλικά 
Στην κατασκευή επιδρούν παράγοντες του εξωτερικού περιβάλλοντος. Μερικοί από 

αυτούς αποτελούν τις κυριότερες αιτίες φθοράς του έργου. Άλλοι πρέπει να 

αντιµετωπισθούν, µε διάφορους τρόπους για να µπορέσει το έργο να εκτελέσει τον 

προορισµό του. 

Για κάθε κατασκευή πρέπει να προσδιορισθούν και να µελετηθούν αρχικά όλοι οι 

παράγοντες αυτοί που υφίστανται στην περιοχή ώστε να επιλεχθούν τα κατάλληλα 

υλικά που θα τους αντιµετωπίσουν. 

Πρόκειται για παράγοντες: 

 - Φυσικούς και µηχανικούς. Σε αυτούς ανήκουν, µεταξύ των άλλων, η θερµότητα 

και το ψύχος, ο άνεµος, το νερό και οι διαφόρων ειδών δυνάµεις (φορτία) που 

ενεργούν επάνω στο έργο. 

- Χηµικούς. Είναι τα διάφορα οξέα που βρίσκονται στην ατµόσφαιρα, τα διάφορα 

άλατα που είναι διαλυµένα µέσα στο νερό και γενικά χηµικές ουσίες που έρχονται σε 

επαφή µε το έργο λόγω λειτουργικής ανάγκης ( όπως π.χ. στις δεξαµενές χηµικών 

προϊόντων, στις δεξαµενές λαδιού και κρασιού κ.ά.). 

- Οργανικούς. ∆ιάφοροι µύκητες, που αναπτύσσονται σε σκιερό και υγρό 

περιβάλλον, καθώς και διάφοροι µικροοργανισµοί που κολλούν στα ύφαλα µιας 

κατασκευής µεταξύ της υψηλής και της χαµηλής στάθµης του νερού. [5]
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5. Κατανάλωση ενέργειας στα κτίρια - Εκτίµηση του κύκλου ζωής (LCA) 
κτιρίου  

 

Στα κτίρια καταναλώνεται µεγάλη ποσότητα ενέργειας. Η κατανάλωση αυτή 

περιλαµβάνει την ενέργεια που χρησιµοποιείται σε όλη τη διάρκεια του κύκλου της 

ζωής µιας οικοδοµής και αυτή απαιτείται: 

- Για την παραγωγή των υλικών και τη µεταφορά τους 

-Κατά τη διάρκεια της κατασκευής της 

- Κατά τη φάση της εκµετάλλευσης του κτιρίου 

- Για τη θέρµανση, τον αερισµό, την παραγωγή ζεστού νερού, για την ανάγκη 

υγιεινής, το φωτισµό και την τροφοδοσία των συσκευών 

- Για την κατεδάφιση και τα απορρίµµατα [6]   

Η αρχική περιεχόµενη ενέργεια είναι άµεση και έµµεση και χρησιµοποιείται για την 

κατασκευή, µεταφορά και τοποθέτηση των προϊόντων του κτιρίου. Η άµεση ενέργεια 

είναι αυτή που ουσιαστικά καταναλώνεται στην κατασκευή κτιρίων. Αντιπροσωπεύει 

την τελική µεταφορά και τοποθέτηση υλικών και στοιχείων. Η έµµεση ενέργεια 

αντιπροσωπεύει την ενέργεια που καταναλώνεται στην παραγωγή υλικών κατασκευής 

και την απαραίτητη µεταφορά τους. Η έµµεση ενέργεια αποτελεί το µεγαλύτερο 

κοµµάτι της περιεχόµενης ενέργειας. Αντιπροσωπεύει την παραγωγή ενός στοιχείου 

αποκλειστικά χωρίς τη µεταφορά του προς και από την εγκατάσταση του κτιρίου. [7] 

Η περιεχόµενη ενέργεια και οι εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου που σχετίζονται 

µε την κατασκευή τυπικά αποτελούν ένα σχετικά µικρό τµήµα από αυτό που απαιτείται 

για την αρχική κατασκευή κτιρίων. [7] 

 

Η έννοια της Εκτίµησης του Κύκλου Ζωής αποτελεί βάση για σύγκριση 

εναλλακτικών υλικών, συστατικών και υπηρεσιών. Όσον αφορά τα κτίρια περιλαµβάνει 

την ανάλυση και την εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των δοµικών υλικών 

καθ΄ όλη τη διάρκεια ζωής της κατασκευής. Η µεγαλύτερη προσπάθεια για κατανόηση 

της σχετιζόµενης µε τα κτίρια  εκτίµησης του κύκλου ζωής προσανατολίζονται σε 

επίπεδο ανάλυσης µε απογραφή. [7] 

Ο κύκλος ζωής των κτιρίων είναι πολύπλοκος σε σχέση µε άλλα προϊόντα µια και 

περικλείει επιπτώσεις από πλήθος κύκλων ζωής συστατικών υλικών και συστηµάτων 

λειτουργίας της κατασκευής. Ο κύκλος ζωής της ενέργειας και άλλων περιβαλλοντικών 
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επιπτώσεων περιλαµβάνει ότι περικλείεται στην παραγωγή, χρήση και µετακίνηση 

ενός κτιρίου.  

Πρόσφατες περιγραφές κύκλου ζωής κτιρίου αναφέρονται σε επίπεδα κύκλου ζωής 

που αφορούν: 

- Τη λεπτοµερή εκτίµηση των επιπτώσεων παραγωγής των υλικών που 

χρησιµοποιούνται ως δοµικά υλικά, συστατικά και στοιχεία στην κατασκευή. 

- Τη χρήση πόρων και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της αρχικής παραγωγής του 

κτιρίου. 

- Την επανεµφανιζόµενη ενσωµατωµένη χρήση πόρων και τις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις που προκύπτουν από την ενεργή λειτουργία του κτιρίου και περιλαµβάνει 

εκείνες τις επιπτώσεις που αφορούν διατήρηση, επιµέλεια και λειτουργία του κτιρίου, 

(ενέργεια που απαιτείται για θέρµανση, κλιµατισµό, αερισµό και φωτισµό των 

εσωτερικών χώρων και λειτουργία συσκευών). [7] 

- Τη χρήση πόρων και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατεδάφισης και διάθεσης 

του κτιρίου στο τέλος της ενεργής του δραστηριότητας. [7] 

Το πρώτο επίπεδο είναι συγκεκριµένο για υλικά µόνο, ενώ τα άλλα αναφέρονται σε 

υλικά και συστατικά για την εφαρµογή τους στα πλαίσια ενός συγκεκριµένου σχεδίου.  

Λεπτοµερή ανάλυση κύκλου ζωής συχνά επωφελείται την αρχική ενέργεια και τα 

περιβαλλοντικά δεδοµένα και κάνει µικρή αναφορά στις µετέπειτα φάσεις. Η ενέργεια 

που απαιτείται στην αρχική κατασκευή ενός κτιρίου ορίζεται σαν την περιεχόµενη 

ενέργειά του, µια έννοια που έχει επεκταθεί να περιλαµβάνει και τις αέριες εκποµπές, 

όπως πχ το CO2.  [7]
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Στη Γαλλία η µέθοδος HQE αποτελεί ένα πλαίσιο που απευθύνεται σε ιδιοκτήτες, 

αρχιτέκτονες και ειδικούς µηχανολόγους και προϋποθέτει τη συµβολή βιοµηχανιών και 

οικοδοµικών επιχειρήσεων ώστε να δραστηριοποιηθούν σε µια οικολογική 

αρχιτεκτονική που κινείται στα πλαίσια της βιώσιµης ανάπτυξης.  

ΟΙ 14 ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ HQE [6]  

(Haute Qualite Environnementale:  

Υψηλή Περιβαλλοντική Ποιότητα) 

 

∆ιαχείριση των επιδράσεων στο εξωτερικό περιβάλλον 
 
Οικοκατασκευή  
- Αρµονική σχέση του κτιρίου µε 

το άµεσο περιβάλλον του 

- Ολοκληρωµένη επιλογή των 

τρόπων και των υλικών της 

κατασκευής 

- Εργοτάξια ασθενών οχλήσεων  

Οικοδιαχείριση 
- ∆ιαχείριση της ενέργειας 

- ∆ιαχείριση του νερού 

- ∆ιαχείριση των απορριµµάτων  

- Επισκευή και συντήρηση 

 

∆ηµιουργία ικανοποιητικού εσωτερικού περιβάλλοντος  
 
Άνεση 
- Υγροµετρική άνεση 

- Ακουστική άνεση 

- Οπτική άνεση 

- Άνεση όσφρησης  

Υγεία 
- Υγειονοµικές συνθήκες  

- Ποιότητα του αέρα 

- Ποιότητα του νερού 
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6. Xρήση φιλικών προς το περιβάλλον δοµικών υλικών 
 

6.1 Γενικές αρχές 

 

Κάθε κτίριο, ανεξάρτητα από την αισθητική του αξία, συνδέεται µε τα 

οικοσυστήµατα µέσω της οικολογικής αλυσίδας, στην οποία συµµετέχουν το νερό, ο 

αέρας και η ενέργεια. Για να µην είναι αρνητική και σε βάρος του περιβάλλοντος η 

σχέση αυτή, τα κτίρια δεν αρκεί µόνο να εξοικονοµούν ενέργεια αλλά θα πρέπει και να 

κατασκευάζονται όσο το δυνατό µε οικολογικά υλικά και να παράγουν όσο το δυνατό 

λιγότερα απόβλητα και απορρίµµατα. Εκτός του µελήµατος για αποφυγή των 

γεωµαγνητικών ακτινοβολιών ή της κατασκευής των κτισµάτων σύµφωνα µε τις αρχές 

της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής θα πρέπει να επιδιώκεται επίσης η χρησιµοποίηση 

υλικών φιλικών προς το περιβάλλον. [8] 

Για να υπάρχει ισόρροπη συνύπαρξη βέβαια κτίσµατος- περιβάλλοντος θα πρέπει 

να έχει προηγηθεί της κατασκευής µελέτη του περιβάλλον χώρου, της κλίσης, του 

προσανατολισµού, και όλων των άλλων χαρακτηριστικών στοιχείων που θα 

µπορούσαν να συµβάλλουν στο σωστό σχεδιασµό. [8] 

Η επιλογή των υλικών έχει να κάνει µε την επίδρασή τους στο φυσικό περιβάλλον, 

στο εσωτερικό περιβάλλον της κατοικίας και στην υγεία των χρηστών. Η αξιολόγηση 

των επιπτώσεών τους έχει να κάνει µε τον κύκλο ζωής τους και συγκεκριµένα µε την 

παραγωγή, εφαρµογή, χρήση και συντήρηση, κατεδάφιση και αποµάκρυνσή τους. [6] 

Τα χρησιµοποιούµενα υλικά θα πρέπει να είναι τοπικά ώστε να τονώνεται η τοπική 

οικονοµία και να περιορίζονται οι οδικές µεταφορές και η βιοµηχανική παραγωγή τους 

θα πρέπει να απαιτεί λίγη ενέργεια. [6] 

Η πιο οικολογική στάση στην κατασκευή θα ήταν η επιλογή τελικά υλικών που 

ανταποκρίνονται καλύτερα στις απαιτήσεις του έργου και στον προϋπολογισµό του, 

είναι ανανεώσιµα και ανακυκλώσιµα και δεν προκαλούν κίνδυνο για την υγεία.  
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6.2 Οικολογικό περιβαλλοντικό ισοζύγιο των υλικών  

 

Το οικολογικό ισοζύγιο ενός οικοδοµικού υλικού λαµβάνει υπόψη την ποσότητα του 

υλικού, την ενέργεια και το νερό που είναι αναγκαία στα διάφορα βήµατα του κύκλου 

ζωής του όπως: 

- την εξαγωγή της πρώτης ύλης και τη µεταφορά της προς το εργοστάσιο, 

- τη βιοµηχανική παραγωγή, 

- τη µεταφορά προς το εργοτάξιο,  

- την εφαρµογή 

- τη συντήρηση, επισκευή, 

και την πιθανή ανανέωσή στη 

διάρκεια της χρήσης του κτιρίου, 

- την κατεδάφιση, 

- την αποβολή των απορριµµάτων. [6] 
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6.3 Προδιαγραφές υλικών  

 

Οι προδιαγραφές των υλικών που µπορούν να γίνουν αποδεκτά σε µια 

βιοκατασκευή πρέπει να ικανοποιούν τις παρακάτω ανάγκες: 

α) να επιτρέπουν την είσοδο ευνοϊκών για την υγεία µικροκυµάτων, 

β) να µην αυξάνουν το ποσοστό της φυσικής ραδιενέργειας ούτε του στατικού 

ηλεκτρισµού, 

γ) να µην απελευθερώνουν τοξικά αέρια, θετικά ιόντα, επικίνδυνη σκόνη ινών 

(αµίαντος) 

δ) να παρέχουν καλή θερµική και ακουστική µόνωση 

ε) να επιτρέπουν τη διατήρηση ενός ανεκτού από τον ανθρώπινο οργανισµό 

επιπέδου υγρασίας, 

στ) να έχουν καταναλώσει στη φάση παραγωγής τους, όσο το δυνατό λιγότερη 

ενέργεια 

ζ) να µην έχουν επιβαρύνει το περιβάλλον, στη φάση παραγωγής και µεταφοράς 

τους, µε τοξικά απόβλητα και απορρίµµατα, 

η) να µην προέρχονται από φυτικά είδη που απειλούνται µε εξαφάνιση 

θ) να παράγονται σε όσο το δυνατό µικρότερη απόσταση από τον τόπο 

κατανάλωσής τους, 

ι) να µπορούν να ανακυκλωθούν ή να επαναχρησιµοποιηθούν [8] 

 

 

Στα πλαίσια µιας περιβαλλοντικής προσέγγισης, είναι αναγκαία η γνώση της 

σύνθεσης των υλικών και της διαδικασίας παραγωγής τους. Σήµερα είναι ελάχιστες οι 

επιχειρήσεις που έχουν εξασφαλίσει πιστοποίηση ISO 14001.  

Το 1989 δηµοσιεύτηκε η Ευρωπαϊκή κατευθυντήρια οδηγία ‘Προϊόντα κατασκευής’ 

και µεταφέρθηκε στο δίκαιο των χωρών-µελών. Από τότε η Ευρωπαϊκή Ένωση 

κινητοποιήθηκε για να επιλέξει τα αναγκαία εργαλεία για την εφαρµογή της. Τα 

στοιχεία µελλοντικών τεχνικών ευρωπαϊκών εγκρίσεων για πολυάριθµα δοµικά 

στοιχεία για το κτίριο γίνονται επίσης αντικείµενο διαδικασιών έγκρισης. Το 2001 

θεσµοθετήθηκε ένας πειραµατικός κανονισµός µε τίτλο ‘Πληροφορία για τα 

περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά των προϊόντων κατασκευής-µεθοδολογία και πρότυπο 

περιβαλλοντικής διακήρυξης. [6] 
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Μια ευρωπαϊκή κατάταξη για τα δοµικά στοιχεία του κτιρίου µπορεί να ευνοήσει την 

ανάπτυξη των περιβαλλοντικών υλικών που έχουν ήδη δοκιµαστεί σε ορισµένες 

χώρες. [6] 

Στην Ελλάδα έγινε η πρώτη προσπάθεια περιβαλλοντικής αξιολόγησης των 

συνηθέστερων οικοδοµικών υλικών σε έναν κατάλογο που εξέδωσε το ΥΠΕΧΩ∆Ε, την 

Οικολογική ∆όµηση, 2000. [9] 

Το σίγουρο είναι πάντως ότι η περιβαλλοντική ποιότητα µπορεί µόνο να γενικευτεί 

όταν τα οικολογικά υλικά θα είναι εύκολα διαθέσιµα και σε προσιτή τιµή. 
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6.4 Περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά βασικών δοµικών υλικών 

 

Τα βασικά υλικά όπως ο χάλυβας, το σκυρόδεµα, το χώµα και το ξύλο έχουν 

διαφορετικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.  

Στα πλαίσια της βιώσιµης ανάπτυξης πρέπει να περιορίζεται η χρήση εκείνων των 

υλικών που προκύπτουν από τη βαριά βιοµηχανική επεξεργασία, που απαιτούν πολλή 

ενέργεια και χρησιµοποιούν µη ανανεώσιµη πρώτη ύλη, όπως συµβαίνει µε το χάλυβα 

και στο σκυρόδεµα.  

Πρέπει να λαµβάνεται υπόψη επίσης ότι στην περίπτωση που χρησιµοποιούνται 

υλικά µε µικρές έστω ποσότητες ραδιενέργειας, η αρχική και εποµένως ανεκτή δόση 

φυσικής ραδιενέργειας µπορεί να αυξηθεί µέχρι και 50%, γεγονός που θα έχει 

επιβλαβείς συνέπειες για τους χρήστες της. 

Το µπετόν αρµέ απελευθερώνει ετήσια 100-180 mR, τα κόκκινα τούβλα 140-180 

mR, τα συνήθη µάρµαρα 40mR, το ξύλο 30 mR και ο γρανίτης 240-400 mR το χρόνο. 

[8] 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.5 Ποσά ραδιενέργειας που δέχεται ο άνθρωπος από το περιβάλλον[8] 
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Η επιλογή υλικών πρέπει επίσης να γίνεται σύµφωνα µε το πόσο αυτά επιτρέπουν 

τη ροή των νετρονίων που προέρχονται από τη γη και η οποία εµφανίζεται µε τη 

µορφή µικροκυµάτων στην ευνοϊκή περιοχή των 2,85-3 gHZ για την ανθρώπινη υγεία. 

[8]  

Στην περίπτωση χρήσης σκυροδέµατος δεν πρέπει να αµελείται το γεγονός ότι ο 

οπλισµός δηµιουργεί στην όλη κατασκευή ένα φαινόµενο αντίστοιχο µε το φαινόµενο 

του κλωβού του Faraday, δηλαδή ένα χώρο εντελώς µονωµένο από ηλεκτρικά και 

ηλεκτροµαγνητικά κύµατα, όχι όµως και τα µαγνητικά, µε αποτέλεσµα την πιθανή 

εµφάνιση προβληµάτων υγείας στους κατοίκους του. [8] 

Η αποδεκτή πάντως αναλογία υλικών σε µια κατασκευή που θα σέβεται το 

περιβάλλον, σύµφωνα µε τον καθηγητή  Karl Ernst Lotz, είναι 1/3 µε ‘σκληρά’ υλικά, 

όπως το µπετόν και ο σίδηρος, 1/3 µε ‘ουδέτερα’ υλικά όπως τα τούβλα, κεραµίδια και 

1/3 µε ‘φυσικά’ υλικά όπως ξύλο, φελλός κτλ.. [8]  

Γεγονός είναι ότι η ποιότητα των βιώσιµων κτιρίων εξασφαλίζεται κυρίως µε την 

ανάµειξη των υλικών προς βελτιστοποίηση των δυνατοτήτων τους και περιορίζοντας 

στο ελάχιστο  την ποσότητα κάθε υλικού που εφαρµόζεται. [6] 

Το χώµα αποτελεί ένα καλό υγροθερµικό ρυθµιστή που δεν περιλαµβάνει ίνες, 

πτητικά οργανικά σύνθετα υλικά ή βαριά µέταλλα, αλλά το ψήσιµό του καταναλώνει 

πολύ ενέργεια. Μπορεί βέβαια να χρησιµοποιηθεί και ωµό χώµα.  

Το χώµα επιτρέπει επίσης την εκµετάλλευση άµεσα των γήινων επιδράσεων, 

αφοµοιώνοντας τα πλεονάσµατα ηλεκτρικού φορτίου και παίζοντας το ρόλο του 

βιολογικού εξισορροπιστή. [6, 8] (περισσότερα χαρακτηριστικά για το χώµα σελ.29) 

Το ξύλο αποτελεί τοπικό δοµικό υλικό, διαθέσιµο σε επαρκή ποσότητα, του οποίου 

ο µετασχηµατισµός απαιτεί λίγη ενέργεια. Είναι πολύ πορώδες υλικό που µεταδίδει 

όλες τις επιδράσεις της γης, τόσο τις θετικές όσο και τις αρνητικές. Όλα τα είδη ξύλων 

όµως όταν υποστούν επεξεργασία µε φυσικό τρόπο αποχτούν προφυλακτικές 

ιδιότητες, αφού ουδετεροποιούν τα βαριά ιόντα και τις ηλεκτροστατικές επιδράσεις του 

περιβάλλοντος και εξισορροπούν την υγρασία του. [6, 8] 

Αποτελεί άρα εναλλακτική λύση µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον αν τηρηθούν ορισµένες 

συνθήκες σχετικές µε την εφαρµογή του. 

Όπως παράδειγµα ο έλεγχος εκποµπών φορµαλδεΰδης στους εσωτερικούς χώρος 

από συµπιεσµένα προϊόντα ξύλου, όπως µοριοσανίδες και καπλαµάδες, όπου 

χρησιµοποιείται κόλλα ουρίας φορµαλδεΰδης. Η συγκέντρωσή της στον αέρα 

εσωτερικών χώρων αυξάνει µε την αύξηση της σχετικής υγρασίας και της 
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θερµοκρασίας, ενώ µειώνεται µε την αύξηση του ρυθµού εξαερισµού του χώρου και µε 

την ηλικία της πηγής.  [8, 9] (περισσότερα χαρακτηριστικά του ξύλου στη σελ. 47) 

Όταν στην κατασκευή χρησιµοποιούνται πέτρες, αυτές πρέπει να συµφωνούν µε τη 

γεωλογική σύσταση του εδάφους. Αυτό γιατί αν η προέλευση τους είναι διαφορετική 

από εκείνη του εδάφους, θα προκαλέσουν δονητικές διαταραχές στη µετάδοση και την 

ισορροπία των γήινων και κοσµικών κυµάτων, εξαιτίας της µεγάλης διαφοράς 

αγωγιµότητας των υλικών. Οπότε οι βασάλτες και οι γρανίτες ταιριάζουν καλύτερα στα 

ηφαιστειογενή εδάφη. Ενώ τα τούβλα ταιριάζουν µε τα ασβεστολιθικά εδάφη, γιατί 

απλούστατα η άργιλος που χρησιµοποιείται για την κατασκευή τους προέρχεται από 

την αποσύνθεση αυτών των εδαφών. [8] 

Για αυτό πάντα σύµβουλος για την επιλογή των υλικών των κτιρίων θα πρέπει να 

είναι η παραδοσιακή αρχιτεκτονική της κάθε περιοχής, γεγονός που δεν παρατηρείται 

στις σύγχρονες κατασκευές. Η παραδοσιακή αρχιτεκτονική χρησιµοποίησε υλικά του 

περιβάλλοντος σύµφωνα µε τις βασικές ανάγκες του ανθρώπου και δηµιουργήθηκε σε 

συγκεκριµένο τόπο σεβόµενη πάνω από όλα το περιβάλλον. Οπότε σίγουρα πρόκειται 

για µια οικολογική αρχιτεκτονική. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ακολουθεί σύντοµη αναφορά στα υλικά κατασκευής της ελληνικής, κινέζικης 
και γιαπωνέζικης αρχιτεκτονικής που προέκυψαν από λαούς που σεβάστηκαν 
περισσότερο από άλλους το φυσικό περιβάλλον και τις ιδιοµορφίες του στα 
πλαίσια της αρχιτεκτονικής δηµιουργίας. 
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7. Παραδοσιακά υλικά  
 

7.1 Υλικά κατασκευής της ελληνικής παραδοσιακής αρχιτεκτονικής 

 

Η πέτρα χρησιµοποιείται ως βασικό υλικό κατασκευής στα περισσότερα 

παραδοσιακά κτίσµατα της χώρας µας. Σε µικρότερη έκταση χρησιµοποιήθηκαν στο 

παρελθόν οι πλίνθοι (ωµοί ή οπτόπλινθοι) ενώ σύνθετοι τοίχοι από ξύλο και σοβά 

(τσατµάδες) χρησιµοποιήθηκαν στους ορόφους ή ως εσωτερικά χωρίσµατα λόγω του 

µικρού τους βάρους. Κτίσµατα εξ ολοκλήρου από ξύλο είναι µάλλον ασυνήθιστα στον 

ελληνικό χώρο, ενώ ο συνδυασµός πολλών υλικών στη διαµόρφωση της τοιχοποιίας 

είναι αρκετά συνηθισµένος. [10] 

Τα πατώµατα και οι στέγες κατασκευάζονται κυρίως από ξύλο και εδράζονται στα 

κατακόρυφα µέλη του φέροντα οργανισµού. Η ποιότητα της κατασκευής, τα υλικά που 

χρησιµοποιούνται, οι διατοµές και η συνδεσµολογία εξαρτώνται από τον τόπο, το 

χρόνο, τα µέσα κατασκευής, τα διαθέσιµα υλικά, το κόστος και την τεχνολογία. Σε 

πρόχειρα κτίσµατα ή σε περιοχές που το ξύλο σπανίζει χρησιµοποιούνται δοκοί από 

κορµούς ή κλαδιά δέντρων χωρίς καµιά ή µε µικρή επεξεργασία. Σε άλλες κατασκευές 

η ξυλεία είναι πελεκητή και η συνδεσµολογία παρουσιάζει µεγάλη ποικιλία. Το µέταλλο 

σε φέρουσες κατασκευές άρχισε να χρησιµοποιείται αργότερα και σε µικρότερη 

κλίµακα. [10] 

  
Εικ.6. Μοναστηράκι Λασηθίου.  

Τυπικό πλατυµέτωπο δωµατοσκέπαστο σπίτι [11] 
 

 

 

 

 

 

 
                                          

 

 

Εικ.7. Εσωτερικό καµαρόσπιτου [11]
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7.2 Υλικά κατασκευής της παραδοσιακής κινέζικης αρχιτεκτονικής 

 

Οι κατοικίες στην κινέζικη παραδοσιακή ζωγραφική είναι τοποθετηµένες κοντά σε 

λόφους και ποτάµια, σε σκηνογραφικά φυσικά περιβάλλοντα. Ανέκαθεν στην επιλογή 

της θέσης οικοδόµησης σηµασία δίνεται στο περιβάλλον και στο fengshui. [12] 
Η οµοιογένεια και η αρµονία παρά την ποικιλία των αναγκών και των απαιτήσεων 

δύσκολα επιτυγχάνονται αλλά αποτελούν ύψιστη επιδίωξη στην παραδοσιακή 

κατοικία.  

Όσον αφορά τον κατασκευαστικό σκελετό, το βάρος αναλαµβάνουν οι ξύλινοι δοκοί 

και ο δοµικός σκελετός. Το σύστηµα των ξύλινων υποστυλωµάτων και δοκών 

χρησιµοποιείται για να υποστηρίξει τα µεγάλα γείσα, τη σοφίτα, τον ηµιώροφο, τη 

στέγη µε τα κεραµίδια. Η σύνδεση των στεγών εναλλασσόµενου ύψους αποδεικνύει τις 

ιδιαίτερες δυνατότητες της ξύλινης κατασκευής. Τα δοκάρια υποστηρίζονται από τις 

κολώνες, η στέγη καλύπτεται µε κεραµίδια, ο περιβάλλον τοίχος είναι χωµάτινος, µε ή 

χωρίς επικάλυψη από τούβλα. [12] 
Σύµφωνα µε την παραδοσιακή πρακτική, τα σπίτια κτίζονται πάνω σε ένα επίπεδο 

από εµβολισµένο χώµα, πέτρες ή τούβλα. Πέτρινες βάσεις, φτιαγµένες από µεγάλες 

πέτρες, τοποθετούνται στο επίπεδο και κολώνες µέσα στις βάσεις. Όταν οι κολώνες 

του ισογείου συνεχίζουν και στον όροφο, εκεί τοποθετείται ψεύτικη βάση από ξύλο. 

Οι αρχές σχεδιασµού στην παραδοσιακή κινέζικη κατοικία δεν αποβλέπουν σε 

καµία περίπτωση την παραγωγή ενός εξεζητηµένου χώρου αλλά στη δηµιουργία µιας 

δοµής που θα ικανοποιεί τις ανάγκες του κατοίκου για χώρο. Με βάση τα 

χαρακτηριστικά του τρισδιάστατου αρχιτεκτονικού χώρου επιλέγεται το πιο 

ικανοποιητικό δοµικό σύστηµα, στέρεο, πρακτικό και καλαίσθητο. Ο σχεδιασµός 

παράλληλα εκµεταλλεύεται τις ιδιότητες των δοµικών υλικών και επεξεργάζεται τις 

λεπτοµέρειες µιας επαρκούς σύνθεσης δοµών. [12] 

Τα κατασκευαστικά υλικά που χρησιµοποιούνται στην κατοικία, πρέπει να είναι 

φτηνά και ανθεκτικά και µικρά σε µέγεθος. Πρέπει να είναι εύκολα στην επεξεργασία, 

την τοποθέτηση και τη διατήρηση και να προσαρµόζονται εύκολα. 

Σε αυτά συµπεριλαµβάνονται το χώµα, το µπετόν, η ξυλεία, τα τούβλα, και οι 

πέτρες. Το χώµα είναι φτηνό και ιδανικό, άφθονο για χρήση. Τα υλικά που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν µετά από διπλή επεξεργασία είναι το µπαµπού, το καλάµι, το άχυρο, 

το πλαστικό, το χαρτόνι, το πανί, το σχοινί, το βινύλιο, το γυαλί καθώς και άλλα που 

προσδίδουν πάντα το δικό τους χαρακτήρα στην κατασκευή. [12] 
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Οι άνθρωποι χρησιµοποιούν στις κατασκευές τους εγχώρια υλικά που είναι 

ανεξάντλητα. Στις πιο ξηρές περιοχές το επίπεδο του υπόγειου νερού είναι χαµηλό, η 

υδατόπτωση σπάνια και η πλαστικότητα της γης καλή, έτσι συχνά χρησιµοποιείται για 

την κατασκευή τοίχων. Το χώµα αναµειγµένο µε άχυρο χρησιµοποιείται επίσης για την 

κατασκευή της επιφάνειας της σκεπής και της εξωτερικής και εσωτερικής επιφάνειας 

των τοίχων. [12] 

Οι τοίχοι αντέχουν χωρίς θεµελίωση, καθώς το χώµα είναι ξηρό όταν αυτοί 

κατασκευάζονται. Λίγα κοµµάτια τούβλων χρησιµοποιούνται για την επίστεψη του 

τοίχου και τη σταθεροποίησή του. Συνήθεις περιβάλλοντες τοίχοι και τοίχοι αυλών, 

είναι φτιαγµένοι από πλίνθους και χώµα. Η εξωτερική επιφάνεια τους επιχρίεται µε 

λάσπη µε άχυρα ενώ σε άλλες περιπτώσεις παραµένει ανεπίχριστη, µε τα σηµεία 

σύνδεσης εκτεθειµένα. Στις τραχιές επιφάνειες του τοίχου κάποτε σκαλίζονται διάφορα 

µοτίβα. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.8 ∆οµικά στοιχεία από χώµα και πλίνθους στην κινέζικη παραδοσιακή αρχιτεκτονική 

[12] 
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Οι τοίχοι από χωµάτινα τούβλα είναι η εξέλιξη των χωµάτινων τοίχων. Καθώς ο 

τοίχος χωρίζεται σε µικρότερα µέρη είναι πολύ πιο εύκολο να στεγνώσει και η 

κατασκευή του γίνεται ευκολότερη. Τα τούβλα είναι τα πιο διαδεδοµένα υλικά στα 

κτίρια από απτή γη. Ανάλογα µε τον τρόπο παραγωγής τους χωρίζονται σε τούβλα 

που παράγονται υπό ξηρή και υγρή επεξεργασία. [12] 

Με σκοπό να αποτραπεί η απόπλυση των τοίχων από το νερό της βροχής, το 

αέτωµα καλύπτεται από σειρές προστατευτικών κεραµιδιών. Πολλές φορές η κορυφή 

των χωµάτινων τοίχων καλύπτεται από καλάµια. Σε τοίχους που έχουν κατασκευαστεί 

από χώµα δηµιουργείται µια επιφάνεια επικάλυψης από άχυρα, καλάµια, τούβλα ή 

πέτρινες πλάκες. Άλλοι τρόποι προστασίας είναι η τοποθέτηση ενός δεµατιού από 

καλάµια κάτω από τον τοίχο για αερισµό, το άπλωµα ξύλινων λουρίδων περασµένων 

µε λάδι ή ακόµα και η κάλυψη χαµηλά στον τοίχο και το δάπεδο µε µια επιφάνεια από 

πέτρινες πλάκες ή σπασµένα κεραµίδια. [12] 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.9 ∆οµικά στοιχεία από χώµα και πλίνθους στην κινέζικη παραδοσιακή αρχιτεκτονική 

[12] 
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7.3 Το ξύλο στην παραδοσιακή γιαπωνέζικη αρχιτεκτονική 

 

Το ξύλο είναι ένα µοναδικό ζωντανό υλικό που ανταποκρίνεται στις εποχιακές 

αλλαγές και τις καιρικές συνθήκες. Οι αρχαίοι Γιαπωνέζοι θεωρούσαν το ξύλο ένα 

ειδικό υλικό προικισµένο µε ξεχωριστές ποιότητες. Οι κτίστες έθεσαν τα θεµέλια µιας 

τοπικής παράδοσης που αναπτύχθηκε σε µια υποτυπώδη συµφωνία µε το κλίµα και 

ανέπτυξαν µια απλή αισθητική που αποτελεί µέρος της µοναδικής τοπικής φιλοσοφίας 

στην Ιαπωνία. [13] 

∆υο βασικές ενεργειακές θεωρήσεις στη γιαπωνέζικη αρχιτεκτονική είναι ο φυσικός 

διάχυτος φωτισµός και ο αερισµός κατά τη διάρκεια ζεστών και υγρών καλοκαιριών. Η 

αισθητική αναµίχθηκε εδώ µε τεχνικές και πρακτικές αναζητήσεις και οδήγησε σε 

ιδιαίτερες ξύλινες δοµές. Η κατανόηση της φύσης και των φυσικών υλικών αποτελεί 

ουσία ανάπτυξης της γιαπωνέζικης κουλτούρας. Η αρµονική και αξιοσέβαστη σχέση 

µεταξύ ανθρώπων και φύσης χαρακτηρίζει όλη τη γιαπωνέζικη αντίληψη. Η 

πνευµατική, αισθητική και διανοητική συναίσθηση εξαρτάται από την αρµονία µε το 

περιβάλλον. [13] 

 Τα δέντρα για κατασκευές στην Ιαπωνία διαλέγονταν µε µεγάλη φροντίδα και 

πρόνοια. Μάλιστα λίγοι δεξιοτέχνες µάστορες κάποτε γίνονταν ιερείς υπεύθυνοι να 

µεταβιβάσουν την πολύπλοκη γνώση όσον αφορά το ξύλο και την κατασκευή στην 

επόµενη γενιά µαθητευόµενων. [13] 

 Οι ξυλοκόποι συσσώρευαν τα ξύλα µε σεβασµό κατακόρυφα µε το άκρο που ήταν 

πιο κοντά στις ρίζες τους να βλέπει το έδαφος. Οι τεχνίτες τα χρησιµοποιούσαν στα 

κτίρια µε τον ίδιο τρόπο. Οι κολώνες τοποθετούνταν πάντα µε την κατεύθυνση µε την 

οποία µεγάλωναν, µια και θεωρούνταν κακή τύχη να τοποθετηθούν ανάποδα.  

Οι Γιαπωνέζοι λάτρευαν το δέντρο της ζωής τους σαν σύµβολο δηµιουργίας και η 

αισθητική αντίληψη τους εξελίχθηκε και αναπτύχθηκε σε τεκτονική. Μάλιστα ανέπτυξαν 

µια γλώσσα περιβαλλοντικής αισθητικής στις δοµές από ξύλο. Σχηµατοποίησαν το 

περιβάλλον, πράξη καλλιτεχνική που εµπλέκεται µε µύθο και πνεύµα. Η γιαπωνέζικη 

ιδέα αυτής της σχηµατοποίησης συµπεριλάµβανε ανανέωση και αποκατάσταση. 

Καλλιεργώντας δάση οι γιαπωνέζοι συνέχισαν την καλλιέργεια µιας κουλτούρας για το 

ξύλο. Έχτισαν κτίρια από ξύλο, ένα υλικό που συσχετίζεται µε τη φύση αλλά και µε την 

οµορφιά του υπαρκτού περιβάλλοντος. Οι γιαπωνέζοι περισσότερο από άλλους λαούς 

σχεδίασαν και σχεδιάζουν δίνοντας βάση στη φύση. [13] 
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Εικ.10 Γιαπωνέζικος κήπος [2] 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.11 Ξύλινα στοιχεία δηµιουργούν κατάλληλες συνθήκες αερισµού και φωτισµού στο 

εσωτερικό της γιαπωνέζικης κατοικίας [13] 

 

 
 

 

 

 

 

 

Εικ.12 ∆ωµάτιο για τσάι γιαπωνέζικης 

κατοικίας [2] 
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8. Χώµα  
 
8.1. Σύσταση-προϊόντα 

 

8.1.1. Αδρανή υλικά  

Λίθινα προϊόντα είναι τα διάφορα βοηθητικά δοµικά υλικά, που προέρχονται από 

τους φυσικούς λίθους µε µηχανικό τεµαχισµό τους. Χαρακτηρίζονται ως βοηθητικά, 

γιατί δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνα τους για την κατασκευή ενός δοµικού 

στοιχείου αλλά πρέπει να αναµιχθούν µε ένα πολτό συγκολλητικής ύλης, όπως ο 

ασβέστης, το τσιµέντο, η άσφαλτος και οι συνθετικές κόλλες. Από το µίγµα αυτό 

προκύπτουν υλικά κατάλληλα για δόµηση. Κατά την πήξη και την σκλήρυνση των 

µιγµάτων αυτών, τα λίθινα προϊόντα δε συµµετέχουν ενεργά και για αυτό καλούνται 

συνήθως αδρανή υλικά. [5] 

Τα πιο συνηθισµένα από τα αδρανή υλικά είναι τα χαλίκια, η άµµος, το αµµοχάλικο, 

το χώµα και οι σκόνες (µαρµαρόσκονη κλπ.) 

Τα χαλίκια έχουν µέγεθος 7mm ως 70mm και διακρίνονται κυρίως από τις 

στρογγυλεµένες ακµές τους και τη λεία επιφάνειά τους. Τα χαρακτηριστικά αυτά 

οφείλονται στον κυλινδρισµό, που έχουν υποστεί κατά την κίνησή τους µέσα στους 

χείµαρρους. Προέρχονται από κάθε φύσεως πετρώµατα. Χρησιµοποιούνται σε 

περιορισµένη κλίµακα για την κατασκευή σκυροδεµάτων και περισσότερο για την 

υποδοµή των δρόµων. Ενώ τα πλατιά χαλίκια (λατύπια) είναι ακατάλληλα για 

σκυροδέµατα, λόγω της µικρής συνάφειας που παρουσιάζουν. 

Η φυσική άµµος αποτελείται από κόκκους γωνιώδεις και στρογγυλούς. Βρίσκεται 

σε αφθονία στις παραλίες (θαλάσσια), στις κοίτες των ποταµών (ποταµίσια) , σε 

εναποθέσεις µέσα στη γη (ορυκτή) και τέλος στις έρηµους. Ανάλογα µε τη σύστασή 

της διακρίνεται σε χαλαζιακή, όταν περιέχει σε µεγάλες ποσότητες χαλαζία, 

ασβεστολιθική, αργιλική κ.ο.κ. 

Η χαλαζιακή άµµος που προέρχεται από παραλίες, είναι η πιο κατάλληλη για την 

κατασκευή δοµικών υλικών. Είναι σκληρή, γωνιώδης, ανθεκτική στους καιρικούς 

παράγοντες και καθαρή χωρίς ξένες προσµίξεις, εκτός από αλάτι. [5] 

Το πρώτο από τα υλικά της κατηγορίας αυτής που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος, 

είναι το χώµα. Περιέχει λεπτούς κόκκους άµµου, που προήλθαν από την αποσάθρωση 

των πετρωµάτων, και µια φυσική συγκολλητική ουσία, την πηλοκονία.  
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8.1.2. Πηλοκονία. 

Η πηλοκονία είναι ως προς την προέλευσή της, φυσική κονία αν και δεν βρίσκεται 

ελεύθερη στη φύση πάρα µόνο σε σπάνιες περιπτώσεις. Είναι ανακατεµένη µε 

αδρανείς ύλες διαφόρων συστάσεων και κυρίως µε άµµο. Το µίγµα αυτό της 

πηλοκονίας και των αδρανών υλών αποτελεί τους γνωστούς πηλούς ή αργίλους. 

Η πηλοκονία δεν έχει ορισµένη φυσική (ορυκτολογική) ή χηµική σύσταση. 

Συστατικά της είναι διάφορες ένυδρες ενώσεις του πυριτίου και του αργιλίου. Ανήκει 

στην κατηγορία των αερικών κονιών και στερεοποιείται όταν εξατµιστεί το νερό που 

είναι αναµεµιγµένο µε αυτήν. Η ξήρανση της έχει ως αποτέλεσµα να κολλούν τα µόρια 

των αδρανών υλικών µε τους κόκκους της κονίας και µεταξύ τους. Στην ιδιότητα αυτή 

βασίζεται η κατασκευή των ωµοπλίνθων.  

Εάν µετά την ξήρανση διαποτιστεί µε νερό, η κονία επανέρχεται στην πλαστική της 

κατάσταση και το στερεό που είχε δηµιουργηθεί διαλύεται. Κατά την όπτηση (ψήσιµο) 

η πηλοκονία χάνει το νερό, που βρίσκεται στα µόριά της (κρυσταλλικό νερό) και 

µετατρέπεται σε µία σταθερή ένωση. Εκεί βασίζεται η κατασκευή των οπτόπλινθων 

(τούβλα), των κεραµιδιών, κλπ. [5] 

 

8.1.3. Άργιλος 

Η άργιλος δηµιουργείται από την αποσάθρωση των αστρίων. Περιέχει λευκό 

καθαρό καολίνη καθώς και άλευρο πετρωµάτων, οξείδια του σιδήρου και άλλες 

προσµίξεις που καθορίζουν το χρώµα της. H τήξη του καολίνη επιτυγχάνεται µόνο µε 

την παρουσία συλλιπασµάτων. Σε κορεσµένη πλαστική κατάσταση χρησιµοποιείται 

πολύπλευρα σαν στεγανωτικό µέσο. [14] 

 

8.1.4. Πηλός 

Ο πηλός είναι φυσικό µίγµα από άργιλο και λεπτόκοκκα ως µεσόκοκκα αµµώδη 

συστατικά. Με την ξήρανσή του σκληρύνεται και συστέλλεται τόσο περισσότερο όσο 

περισσότερη άργιλο περιέχει. Ο επιθυµητός βαθµός απίσχνασης για πηλοκατασκευες 

επιτυγχάνεται µε την ανάµιξη µε άµµο, καµία φορά και µε πετρώδη αδρανή, καθώς και 

µε άχυρο ή άλλα πορώδη υλικά. Ο πηλός στην τελική ξηρή κατάσταση έχει καλές 

ηχοµονωτικές και θερµοµονωτικές ιδιότητες. Παρουσιάζει µεγάλη ευαισθησία στο νερό 

και στον παγετό όταν υγρανθεί. Είναι υλικό πυρανασταλτικό, δεκτικό ήλωσης. Τοίχοι 

από άνοπτους πλίνθους (πλίθρες) και δάπεδα συµπυκνωµένα δια κρούσεων, έχουν 

πολύ µεγάλη διάρκεια ζωής (µπορεί και 200 χρόνια). [14] 
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8.1.5 Κεραµικά  

Πρόκειται για τα προϊόντα οπτής αργίλου. Το χρώµα τους είναι καστανό, κόκκινο, 

κίτρινο ανάλογα µε τις προσµείξεις σε άλατα σιδήρου. Η άργιλος παρασύρει ανθρακικά 

άλατα ασβεστίου και µαγνησίου, µίκα, αστρίους, χαλαζία από το πέτρωµα που 

προέρχεται. Σε περίπτωση που ο χαλαζίας είναι σε µεγάλη αναλογία ο πηλός 

πλάθεται εύκολα αλλά όταν ψήνεται συστέλλεται. Όταν ο πηλός είναι παχύς 

προστίθενται υλικά που µε το ψήσιµο δεν συστέλλονται όπως χαλαζιακή άµµος, σαµός 

(σκόνη κεραµικών). Για τις πορσελάνες χρησιµοποιείται καολίνης µε άστριο και 

χαλαζία. 

Η κατασκευή κεραµικών περιλαµβάνει κατεργασία πρώτης ύλης, µορφοποίηση, 

απαέρωση, σχηµατουργία, ξήρανση, ψήσιµο. Το χώµα αναµειγνύεται σε διάφορες 

αναλογίες σύµφωνα µε την περιεκτικότητά του σε καολίνη και τα προϊόντα που 

πρόκειται να κατασκευαστούν. Το µίγµα αλέθεται ώστε να κονιοποιηθούν τα 

ανθρακικά άλατα και όταν ψηθούν τα κεραµικά να µην υπάρχει κίνδυνος να σπάσουν 

µε τη διαστολή λόγω έκλυσης διοξειδίου του άνθρακα. Και τελικά διαβρέχεται για να 

γίνει καλύτερα άλεση και ανάµειξη. [15] 
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8.2. Είδη εδαφών 

 

 Τα εδάφη χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: 

Τα βραχώδη και συµπαγή εδάφη τα οποία παρουσιάζουν σχετικά µεγάλη αντοχή 

στην παραλαβή φορτίων. [17] 

Τα ηµιβραχώδη εδάφη που είναι βράχοι µαλακοί και η αντοχή τους είναι µικρότερη 

από τα βραχώδη και ιδιαίτερα επικίνδυνοι στην περίπτωση που υπάρχουν ενδιάµεσα 

λεπτά στρώµατα αργίλου των οποίων η διαβροχή µπορεί να προκαλέσει την κίνηση 

στρώµατός τους και συνεπακόλουθα  προβλήµατα υποχωρήσεων. 

Τα πηλώδη και αργιλώδη εδάφη που έχουν προέλθει από διάφορα ορυκτά. Οι 

κόκκοι τους προέρχονται συνήθως από την αποσάθρωση µαλακών κυρίως 

πετρωµάτων ή ακόµη και σκληρών πετρωµάτων που κάτω από χηµικές αντιδράσεις 

δηµιούργησαν πετρώµατα µε µικρότερη σκληρότητα. 

 'Όταν η διάµετρος των κόκκων τους κυµαίνεται ανάµεσα σε 5-80 µικρόµετρα, 

ονοµάζονται πηλώδη και όταν είναι µικρότεροι από 5 µικρόµετρα ονοµάζονται 

αργιλώδη. Τα εδάφη αυτά είναι σχεδόν αδιαπέραστα από το νερό και το απορροφούν 

εύκολα. Παρά τη µεγάλη υδατοαπορροφητικότητά τους αντιδρούν στην αποµάκρυνση 

του νερού από τη µάζα τους, δηλαδή είναι υδατοαπορροφητικά, χωρίς απαραίτητα να 

είναι και υδατοπερατά. 

Συνήθως, τα αργιλώδη εδάφη αποτελούνται από διάφορα οξείδια, υδροξείδια και 

άλατα του αργιλίου. Στα πηλώδη εδάφη, οι µεγαλύτεροι κόκκοι είναι συνήθως 

χαλαζιακοί, οι µικρότεροι είναι ασβεστολιθικοί. 

Η βασική διαφορά των αµµωδών εδαφών από τα πηλώδη και ιδιαίτερα από τα 

αργιλώδη είναι ότι, όταν στα αµµώδη η υγρασία ξεπερνάει ένα ορισµένο όριο, δείχνουν 

να αποτελούν ένα πλαστικό σαθρό σώµα. Ενώ αντίστοιχα στα πηλώδη, διατηρείται η 

συνοχή τους. 

Το ποσοστό του νερού που περιέχουν τα συνεκτικά εδάφη, δεν επηρεάζει µόνο τις 

φυσικές ιδιότητές τους αλλά και τον όγκο τους. Τα συνεκτικά εδάφη δεν είναι 

ασυµπίεστα αλλά συνήθως πολύ συµπιεστά, και η συµπίεση του όγκου τους είναι 

διαφορετική από αυτήν που προκαλεί τις καθιζήσεις στα χαλαρά εδάφη. Όταν σε ένα 

συνεκτικό έδαφος προσθέσουµε φορτία, οι κόκκοι συνήθως δεν αλλάζουν σχετικά 

θέσεις, αλλά η πίεση του νερού που βρίσκεται ανάµεσα στους κόκκους αυξάνεται. 

Τα οργανικά (φυτικά) εδάφη µοιάζουν µε τα πηλώδη και αργιλώδη µε κόκκους 

περίπου 1 µικρόµετρο. Από χηµική άποψη είναι ασταθή µια και ανάµεσα στους 
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κόκκους τους υπάρχουν και οργανικά υλικά, προερχόµενα από την αποσύνθεση 

φυτών ή ζώων. Επειδή περιέχουν και ελεύθερο άνθρακα, έχουν µία χαρακτηριστική 

µυρωδιά και δίνουν στο έδαφος ένα γκρίζο έως και µαύρο ακόµη χρώµα. [17] 

Τα εδάφη αυτά περιέχουν πολλές φόρές ηλεκτρολύτες που µπορούν µε τις χηµικές 

τους αντιδράσεις να προκαλέσουν δυσάρεστα φαινόµενα στα οικοδοµικά υλικά όπως 

τα κονιάµατα, τα ξύλα, τον οπλισµό κτλ.  

Συνήθως, τα εδάφη που συναντούµε, δεν µπορούν στο σύνολό τους να υπαχθούν 

σε µία κατηγορία, αλλά σε περισσότερες. 

Η κατάταξη των εδαφών, σύµφωνα µε τους διεθνείς κανονισµούς, χαρακτηρίζεται 

ανάλογα µε την κατηγορία τους µε δύο γράµµατα του Λατινικού αλφαβήτου, όπως 

φαίνεται στον πίνακα [17] : 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.13 Κατάταξη εδαφών σύµφωνα µε τους διεθνείς κανονισµούς [17]
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8.3. Ιδιότητες που διαθέτει το χώµα 

 

Η άργιλος είναι το σηµαντικότερο υλικό γης που χρησιµοποιείται στην κατασκευή. 

Είναι υλικό που αναπτύσσει την πλαστικότητά του όταν αναµιγνύεται µε ένα µικρό 

ποσό νερού. Στα περισσότερα αποθέµατα αργίλου συχνά ο καολίνης είναι το 

αφθονότερο ορυκτό υλικό µε ποσοστό πολλές φορές 80%. Ο χαλαζίας ακολουθεί τον 

καολίνη και έπονται άλλα µεταλλεύµατα όπως ο ιλίτης, ο χλωρίτης και ο χαλουζίτης. 

Στοιχεία που υπάρχουν σε σηµαντικές ποσότητες σε αυτά τα αποθέµατα είναι το 

πυρίτιο, η αλουµίνα, ο σίδηρος, το ασβέστιο, το µαγνήσιο, το νάτριο, το κάλιο, και ο 

φώσφορος σε ποικίλα ποσοστά. Οι άργιλοι βρίσκεται ότι διαθέτουν πλαστικότητα, µε 

το µέσο όρο του ορίου πλαστικότητάς τους 22.18% και ένα µέσο όρο δεικτών 

πλαστικότητας 21.88%. Η περιεκτικότητα σε χαλαζία που κυµαίνεται µεταξύ 1.7 και 

35% επιδρά στην πλαστικότητα της αργίλου. Εάν είναι πολύ υψηλή, η πλαστικότητα 

θα µειωθεί. Η περιεκτικότητα σε νερό της αργίλου επίσης παρατηρείται ότι είναι 

χαµηλή. [18] 

Οι καολινιτικοί άργιλοι είναι κατάλληλες πρώτες ύλες για την κατασκευή κεραµικών 

προϊόντων και ειδών υγιεινής. Είναι καλοί για την παραγωγή χρωµάτων, για την 

κατασκευή τούβλων επίστρωσης και τοίχων. [18] 

 Οι θερµικές ιδιότητες της αργίλου το καθιστούν πολύ καλό υλικό για κατασκευή 

στον τροπικό. Είναι φτωχός αγωγός της θερµότητας. Τα προϊόντα της αργίλου 

απορροφούν τη θερµότητα πολύ αργά τα ζεστά απογεύµατα ενώ το εσωτερικό των 

δωµατίων παραµένει δροσερό. Η θερµότητα που συσσωρεύεται διαλύεται αργά τις 

νύχτες. Παρά τα πλεονεκτήµατα της αργίλου, τα προϊόντα της απαιτούν ουσιαστική 

βελτίωση για να είναι επιθυµητής ποιότητας. Για παράδειγµα η ισχύς συµπίεσης των 

ξεραµένων µπλοκ από άργιλο είναι χαµηλή, ενώ έκθεση σε υγρασία δηµιουργεί 

πρόσθετη βλάβη. Για το λόγο αυτό απαιτείται προσεκτική θεώρηση του τρόπου 

παραγωγής και της κατασκευαστικής τεχνικής.   [18] 

Έρευνα έχει δείξει ότι αν ασκείται ικανοποιητική συµπίεση κατά τη διάρκεια 

παραγωγής, η συµπιεστική δύναµη των ξηραµένων αργιλικών µπλοκ µπορεί να 

αυξηθεί. Η περιεκτικότητα σε νερό µπορεί επίσης να ελεγχθεί ενώ τα µπλοκ θα 

υποβληθούν σε επιταχυνόµενη γήρανση. [18] 

 Η R αξία των τοίχων από χώµα είναι χαµηλή γι αυτό αναµένεται να άγουν τη 

θερµότητα σε ένα κτίριο κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Ο µεγάλος όγκος των 

τοίχων και η συσχετιζόµενη θερµική καθυστέρηση στη µεταφορά θερµότητας από έξω 
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προς τα µέσα µπορεί να οδηγήσει σε ικανοποιητική λειτουργία. Οι εξωτερικοί 

χωµάτινοι τοίχοι µπορούν να αποτελέσουν µεσολαβητές µεγάλων θερµοκρασιακών 

µεταστροφών που βοηθούν στην εξασφάλιση µιας ικανοποιητικής θερµοκρασίας σε 

ένα κτίριο. 

Αν και άγει τη θερµότητα το καλοκαίρι ο χωµάτινος τοίχος, οι υποστηρικτές των 

χωµάτινων κατασκευών τονίζουν ότι µεγάλο µέγεθος των τοίχων µετριάζει αυτή την 

επίδραση. [19] 
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8.4. Κατασκευές από χώµα 

 

8.4.1. Χαρακτηριστικά 

Τα υλικά κατασκευής αποτελούν συχνά το 70%του κόστους κατασκευής. Η 

περιεχόµενη ενέργεια της γης, σαν υλικό χαµηλής ενέργειας συνήθως αποτελείται από 

την ενέργεια που καταναλώνεται σε κάποια πρωταρχική κονιορτοποίηση και στη 

µεταφορά. Μια και το χώµα µπορεί να παραχθεί τοπικά, αυτά το κόστος µπορεί 

σχεδόν να αµεληθεί. [20] 

 Η χρήση του χώµατος λαµβάνει υπόψη το σχετικό µικρό κόστος σε σχέση µε αυτό 

των µοντέρνων υλικών και την αφθονία του. Το χώµα µάλιστα έχει θερµικές ικανότητες 

που το καθιστούν ιδανικό για κατασκευές σε τροπικό κλίµα. [18] 

Σαν ένας τρόπος πολιτικής, η χρήση οικοδοµικών υλικών τοπικής προέλευσης 

πρέπει να υιοθετηθεί για χαµηλού κόστους κατοικίες, χαµηλών εισοδηµατιών. Μικρής 

κλίµακας βιοµηχανίες πρέπει να λειτουργήσουν για να διευκολύνουν τη διάθεση των 

τοπικών υλικών σε προσιτές τιµές. [18] 

Οι παραδοσιακές κοινωνίες αναπτύσσουν το χώµα σαν ένα από τα πιο σηµαντικά 

δοµικά υλικά λαµβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις σε αντοχή, το περιβαλλοντικό 

ενδιαφέρον στην επεξεργασία και χρήση του υλικού. [20] 

 Σύµφωνα µε την ποικιλία των διαφόρων τύπων εδάφους, τις κλιµατικές συνθήκες, 

το πολιτιστικό υπόβαθρο και τους οικονοµικούς παράγοντες, αναπτύχθηκαν διάφοροι 

τρόποι που χρησιµοποιείται το χώµα. Όπως η συµπιεσµένη γη, τούβλα 

καλουπιασµένα µε ωµή γη και ψηµένα στον ήλιο, συµπιεσµένα τούβλα κ.α. Μια και οι 

παραδοσιακές κοινωνίες δεν µπορούσαν να καταναλώσουν µεγάλες ποσότητες από 

χώµα ή γαιάνθρακα για να επεξεργαστούν τη γη, οι περισσότεροι άνθρωποι θεώρησαν 

ότι µπορούν να βασιστούν στους φυσικούς, ενεργειακούς πόρους. Αυτό απαιτούσε 

ακριβή και λεπτοµερή γνώση τοπικών κλιµατικών συνθηκών από τη µια µεριά και από 

την άλλη µια λογική κατανόηση  των χαρακτηριστικών λειτουργίας της γης σαν υλικό 

κατασκευής. [20] 

Με το πέρασµα του χρόνου η χρήση της γης σαν δοµικό υλικό άλλαξε. Αυτό ήταν 

απαραίτητο αρχικά για συνεχή διαχείριση και συχνή επιδιόρθωση των δοµών από 

συµπιεσµένο χώµα και των κτιρίων από χωµάτινα τούβλα, λόγω της χαµηλής τους 

αντοχής και εν µέρει από την εµφάνιση καινούργιων τεχνολογιών που κάνουν την 

επεξεργασία των προϊόντων από χώµα πιθανή.  
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Η υιοθέτηση όµως της σύγχρονης κατασκευής από χώµα και των σύγχρονων 

υλικών έχει αντικαταστήσει τις παραδοσιακές µεθόδους. Μοντέρνα δοµικά υλικά από 

χώµα συνεπάγονται µεθόδους µε υψηλή ενεργειακή κατανάλωση, περιβαλλοντική 

υποβάθµιση και ελευθέρωση µεγάλων ποσοτήτων διοξειδίου του άνθρακα και άλλες 

εκποµπές. [20] 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Εικ.14 Προκατασκευασµένα στοιχεία ωµοπλίνθων 

πάχους 50εκ. και ύψους 70εκ. στην κατοικία Salvatierra στη 

Ρεν της Γαλλίας [6] 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.15 Οριζόντια τοµή που δίνει τη διάταξη των δοµικών στοιχείων της κατασκευής (χώµα 

– ξύλο - σκυρόδεµα) [6] 
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8.4.2. Χωµάτινοι τοίχοι 

  

8.4.2.1. ∆οµή  

Η κατασκευή χωµάτινων τοίχων βασίζεται στο γεγονός ότι όταν συγκεκριµένα υλικά 

εδάφους µε τη σωστή περιεχόµενη υγρασία συµπιέζονται ελαφρά, διατηρούν τη 

συνοχή τους ώστε να σχηµατίσουν ένα αρκετά σκληρό, δυνατό και στερεό σώµα. Η 

απαραίτητη συνοχή επιτυγχάνεται από συµπίεση ενός σχετικά στεγνού µίγµατος γης 

που τοποθετείται σε κλειστό πλαίσιο, ή από το φυσικό στέγνωµα ενός υγρού µίγµατος  

επίσης τοποθετηµένου άµεσα σε έναν τοίχο. Σε κάθε περίπτωση από τη στιγµή που ο 

τοίχος κατασκευαστεί η συνοχή διαρκεί µόνο όσο τα υλικά διατηρούνται στεγνά. [21] 

Παραδοσιακά οι τρεις κύριοι τύποι κατασκευής από χώµα είναι πλίνθος από πηλό, 

συµπιεσµένο χώµα και συµπιεσµένα τεµάχια από χώµα.  

Οι τοίχοι που κατασκευάζονται χωρίς καλούπι αποτελούνται από χώµα που 

περιέχει άργιλο και άµµο καθώς και άχυρο που προστίθεται για να βοηθήσει στο 

στέγνωµα και να αποτρέψει τη δηµιουργία ρωγµών. Το χτίσιµο γίνεται µε την 

τοποθέτηση ενός µαλακού αλλά και συνεκτικού µίγµατος σε στρώµατα, ενώ η 

επιφάνεια του τοίχου περικόπτεται σταδιακά µε φτυάρι για να διαµορφωθεί η 

εξωτερική επιφάνεια του. [21] 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.16 Τοίχος από 

χώµα σε βάση από 

πυρόλιθο και τούβλο 

µε στερεωµένη µε σύρµα αχυροσκεπή σχηµατοποιηµένη σε πριονισµένο δρύινο πλαίσιο. 

Ήταν προστατευόµενος και από τις δυο πλευρές από κίτρινο ασβέστη και πλύση µε λίπος. Ο 

τοίχος µπορεί να επιβιώσει λόγω του ότι η αχυροσκεπή διατηρείται σε καλή κατάσταση (κάθε 

15 χρόνια πιθανώς), το ασβέστωµα ανανεώνεται (πιθανώς κάθε 5 χρόνια), ενώ το επίπεδο του 

εδάφους διατηρείται σε καλή κατάσταση κάτω από κορυφή της βάσης. [21]
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Η εµβολισµένη γη παράγεται µε ηµιστεγνή µέθοδο. Αποτελείται από χώµα χαµηλής 

περιεκτικότητας υγρασίας που τοποθετείται σε σανίδες καλουπώµατος. Ένα τέτοιο 

ιδανικό µίγµα αποτελείται από χώµα  µε περιεκτικότητα 25-30% σε άργιλο και 70-75% 

σε άµµο και χαλίκι σε ένα σωστά βαθµονοµηµένο µίγµα µε ελάχιστα κενά αέρα. [21] 

Κατασκευή τοίχων µπορεί να γίνει και µε µεγάλα άκαυστα µπλοκ από αργιλικό 

έδαφος. Τα µπλοκ σχηµατοποιούνται µε την τοποθέτηση του εδάφους σε ξύλινα 

καλούπια. Αν και είναι µεγαλύτερα σε µέγεθος από τα τούβλα, η αρχική προετοιµασία, 

οι διαδικασίες καλουπώµατος και στεγνώµατος ακολουθούν παραδοσιακές διαδικασίες 

κατασκευής τούβλων. Το µίγµα γενικά περιέχει τουλάχιστο 50% άµµο αν και συχνά 

µπορεί να βρεθεί 85% άµµος / χαλίκι µε περιεχόµενη άργιλο 5-15%. Εδάφη που 

περιέχουν µεγάλη αναλογία αργίλου υπάρχει ανάγκη να συµπεριλάβουν συνδετικά 

υλικά όπως άχυρο ή χορτάρι. [21] 

Οι διαδικασίες µε τις οποίες το χώµα διαµορφώνεται σε τούβλα περιλαµβάνει 

µάλαξη θρυµµάτων, ξήρανση στον ήλιο και ψήσιµο. Είναι διαδικασίες που απαιτούν 

µεγάλο σωµατικό µόχθο αλλά δεν έχουν µεγάλο κόστος. Το υλικό ποικίλει ανάλογα µε 

την ποιότητα γης της περιοχής. [18] 

Τα τεµάχια αργίλου µπορούν εκτός από το να στεγνώσουν στον ήλιο, να εκτεθούν 

σε φωτιά. Στην περίπτωση αυτή δεν είναι ανάγκη να σταθεροποιηθούν.  

Ντόπια τεχνολογία µπορεί να υπάρχει για την παραγωγή τούβλων εκτεθειµένων 

στη φωτιά µε τη χρήση ξύλου και άχυρου ως καύσιµων. Ο άνθρακας θεωρείται ότι 

είναι καλύτερο επίσης εναλλακτικό καύσιµο. 
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8.4.2.2. Λόγοι καταστροφής – προστασία 

 

Οι κύριοι λόγοι καταστροφής των κτιρίων από χώµα είναι συρρίκνωση, ράγισµα, 

διάβρωση και µηχανική βλάβη που οφείλεται άµεσα ή έµµεσα στο νερό. Όµως 

χρησιµοποιώντας τα κατάλληλα αρχιτεκτονικά σχέδια, δοµικές τεχνικές, µέτρα 

σταθεροποίησης, τα κτίρια από χώµα µπορούν να κατασκευαστούν µε επιτυχία σε 

περιοχές µε διάφορους τύπους κλίµατος. Με ειδική µάλιστα φροντίδα και διαχείριση 

µπορούν να διατηρηθούν για δεκαετίες. [20] 

Όλοι οι τύποι κατασκευής από χώµα χαρακτηρίζονται από χαµηλή αντοχή. Οι 

σηµαντικές ιδιότητες που λαµβάνονται υπόψη για βελτίωση τους είναι η ισχύς 

συµπίεσης, η απορρόφηση νερού και η αντίσταση στις καιρικές συνθήκες. ∆ιάφορες 

µέθοδοι έχουν αναπτυχθεί για την αντιµετώπιση των µειονεκτηµάτων τους. [20] 

 Οι πλίνθοι ψήνονται σε θερµοκρασία παραγωγής 700-1000 οC για να έχουν 

αντοχή. Σε αυτή την περίπτωση απαιτούνται µεγάλα ποσά καυσίµου που εξαρτώνται 

από τον τύπο του καµινιού. Η παραγωγή µάλιστα των πλίνθων συνοδεύεται επίσης 

από έκλυση διοξειδίου του άνθρακα. [20] 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικ.17 Αργιλικά τεµάχια σε τούβλινη 

βάση. Τα µπλόκ είναι στερεωµένα µε 

ασβέστη και άργιλο, σοβατισµένα µε 

ενισχυµένο µε άχυρα, σοβά ασβέστη και 

άµµου. Το τελείωµα είναι από 

ασβεστοπλυσίµατα. Άλλα εναλλακτικά 

τελειώµατα µπορούν να είναι ασβέστης 

µε λάδι ή αµµώδης πίσσα.  [21] 
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Οι εξωτερικές επιφάνειες των τοίχων σχεδόν πάντα προστατεύονται µε σοβάτισµα 

ή ασβεστοπλυσίµατα. Υπάρχει επίσης ανάγκη για δηµιουργία γείσων, συνεχούς 

επιφάνειας επίστρωσης, πλίνθου αποµόνωσης και άλλων συστηµάτων που θα τις 

προστατέψουν. [21]  

Για να παράγουν τεµάχια συγκρίσιµης συµπιεστικής ισχύς µε τεµάχια τσιµέντου, οι 

τοίχοι που κατασκευάζονται από τεµάχια ιλύος χρειάζεται να προστατευτούν από τη 

βροχή. Μια και η άργιλος απορροφά το νερό και φουσκώνει και συρρικνώνεται 

αργότερα όταν εξατµιστεί το νερό, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία ρωγµών, οι τοίχοι 

µπορούν να σοβατιστούν µε κονίαµα τσιµέντου για να αποφευχθεί η διείσδυση 

υγρασίας. Προεξοχές στεγών µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να προστατεύσουν 

τους τοίχους, ενώ θεµελιακοί τοίχοι µπορούν να προστατευτούν από πεζοδρόµιο που 

χτίζεται γύρω από τα κτίρια. [18] 
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8.4.3. Σταθεροποίηση του χώµατος 

 

Η παραδοσιακή κατασκευή από χώµα χρησιµοποιεί χαµηλής ενέργειας υλικά που 

µπορούν να αναβαθµισθούν για να βελτιώσουν τις ιδιότητές τους, µε λίγο πρόσθετο 

κόστος όσον αφορά την ενέργεια. Λόγω της ευρείας χρήσης και του χαµηλού κόστους 

της γης σαν δοµικό υλικό, η αναβάθµισή της είναι πιο πιθανό να επιτύχει, σε σχέση µε 

πιθανή αντικατάσταση από νέα υλικά ή µε επεξεργασία της µε µεθόδους που είναι 

ακριβοί και µη διαρκείς. [20] 

 Σταθεροποίηση του χώµατος συνεπάγεται την τροποποίηση των ιδιοτήτων ενός 

συστήµατος από χώµα, νερό, αέρα που εξασφαλίζει διαρκείς ιδιότητες. Η 

σταθεροποίηση είναι απαραίτητη όταν το υλικό είναι εκτεθειµένο σε υγρασία. [20] 

Το χώµα µπορεί να ενισχυθεί από φυσικές ίνες. Ίνες από φυτά και λαχανικά 

λειτουργούν ως υλικό οπλισµού µε τον ίδιο τρόπο που λειτουργούν οι ίνες του 

οπλισµένου σκυροδέµατος και παρεµποδίζουν τη ρηγµάτωση από το στέγνωµα, µε 

την κατανοµή της έντασης που προκύπτει από τη συρρίκνωση του πηλού από το 

κύριο µέρος του υλικού. Η προσθήκη ινών όπως το άχυρο επιτρέπει αύξηση της 

αντοχής 15% τουλάχιστο σε σχέση µε το υλικό χωρίς ίνες. [20] 

 Πολλές παραδοσιακές κοινωνίες χρησιµοποιούν περιττώµατα από αγελάδες και 

άλλα ζώα σαν σταθεροποιητές. Όταν η κοπριά προστίθεται σε µια µάζα από χώµα σε 

υγρή µορφή, δηµιουργείται ένα αδρανές καλούπι στο οποίο η συνεκτικότητα ανάµεσα 

στα µόρια του χώµατος αυξάνει. Η κοπριά κατά συνέπεια περικυκλώνει τα µόρια και τα 

κολλά µεταξύ τους σε ξηρασία και διατηρεί τη σταθερότητά τους όσο δεν είναι 

εκτεθειµένα σε έντονη υγρασία. Η ύπαρξη ινών στην κοπριά επίσης µειώνει το 

σχηµατισµό ρωγµών στο προϊόν. [20] 

 Οι ιδιότητες της δοµικής γης µπορούν να βελτιωθούν επίσης µε την προσθήκη 

υλικών όπως το τσιµέντο, ο ασβέστης, η πίσσα.  

Το τσιµέντο είναι το πιο συνηθισµένο υλικό. Βελτιώνει τη συνεκτικότητα του 

χώµατος, τη λειτουργικότητα του µια και προκαλεί αύξηση της πλαστικότητας του 

χώµατος χαµηλής πλαστικότητας και τη µείωση της πλαστικότητας των συνεκτικών 

χωµάτων. [18] 

Το ένυδρο τσιµέντο ενεργεί µε δυο τρόπους. Πρώτα αντιδρά µε τον εαυτό του ή µε 

αµµώδη σκελετό για να σχηµατίσει ασβεστοκονίαµα και δεύτερον µπορεί να υποστεί 

µια αντίδραση τριών φάσεων µε την ιλύ να σχηµατίζει ζελέ τσιµέντου και 

τσιµεντολάσπη, τα οποία σε τελική ανάλυση ενώνονται στενά. Οι απαιτούµενες 
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ποσότητες εξαρτώνται από την κοκκοµετρία και τη δοµή του χώµατος και τον τρόπο µε 

τον οποίο αυτό χρησιµοποιείται. [20] 

Η σταθεροποίηση µε χρήση ασβέστη συχνά χρησιµοποιείται για χώµα που περιέχει 

συγκεκριµένο κλάσµα αργίλου. Τα αποτελέσµατα από τη σταθεροποίηση ασβεστίου 

ποικίλουν και εξαρτώνται από τη φύση του αργιλικού ορυκτού και είναι καλύτερα σε 

υψηλές περιεκτικότητες από αργιλοπυριτικά άλατα, πυρίτια και σιδηρούχα υδροξείδια. 

Το µίγµα πρέπει να πραγµατοποιηθεί γρήγορα και προσεκτικά ώστε να εξασφαλιστεί 

καλό ανακάτεµα ασβέστη µε χώµα. Για πολύ πλαστικά εδάφη το ανακάτεµα πρέπει να 

γίνει σε δυο φάσεις, µε διακοπή µιας ή δυο ηµερών ενδιάµεσα. Η σταθεροποίηση µε 

ασβέστη µειώνει τη µέγιστη ξηρή πυκνότητα χώµατος αργίλου ενώ αυξάνει τη βέλτιστη 

περιεκτικότητα σε υγρασία. Προσθήκη ασβέστη προκαλεί µείωση του χαρακτηριστικού 

διόγκωσης του αργιλώδους εδάφους και µια αύξηση στο όριο συρρίκνωσης. [18, 20] 

Η πίσσα αυξάνει την αντίσταση σε πίεση και τις ιδιότητες στεγανοποίησης των 

χωµάτινων τοίχων. Πρόκειται για προϊόν που αποτελείται από τουλάχιστον 40% 

πολυκαρβονικά (hydrocarbons, fillet). 

Ενισχύει περαιτέρω τη χαµηλή θερµική αγωγιµότητα και παρέχει στα τεµάχια 

ακραία εσωτερική ξηρότητα. Η πίσσα πρέπει να αναµιχθεί µε διαλυτικά που οδηγούν 

σε περικοπή ή διασκορπισµό της σε νερό σαν γαλάκτωµα. Συνήθως χώµα που 

περιέχει πάνω από 50% άµµο, απαιτεί 4-6% γαλακτοποιηµένη πίσσα κατά βάρος για 

ικανοποιητική σταθεροποίηση. Ενώ εδάφη που περιέχουν λιγότερο από 50% άµµο 

απαιτούν 7-12% πίσσα. Οπότε αντίστοιχα για χώµα υψηλής περιεκτικότητας σε άργιλο 

απαιτείται προσθήκη περίπου 15% πίσσας. Η αποτελεσµατικότητα της 

σταθεροποίησης εξαρτάται από τη µίξη. Μεγάλη µίξη µπορεί να αυξήσει την 

απορρόφηση µετά το στέγνωµα λόγω πρόωρου σπασίµατος του γαλακτώµατος. Μια 

και το υλικό είναι δηλητηριώδες, τα τεµάχια από χώµα που σταθεροποιείται από πίσσα 

αποκρούουν φυσικά τρωκτικά και ερπετά. [18, 20]          
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8.4.4. Πειράµατα σταθεροποίησης 

 

Σε δυο µεγάλα χωριά της Botswana πειράµατα έδειξαν ότι η παραδοσιακή δόµηση 

µε χώµα µπορεί να βελτιωθεί µε χρήση συγκεκριµένων αναλογιών τσιµέντου και 

ασβέστη που λειτουργούν ως σταθεροποιητές. Πολλά πεπιεσµένα και 

σταθεροποιηµένα τούβλα κατασκευάστηκαν και δοκιµάστηκαν. [20] 

 Κατά τη διάρκεια των δοκιµών τα µη σταθεροποιηµένα τούβλα θρυµµατίστηκαν σε 

µικρό χρονικό διάστηµα αφού βυθίστηκαν στο νερό, ενώ τα τούβλα από 

σταθεροποιητή κοπριάς έσπασαν µετά από 12-24 ώρες σε µεγάλα τεµάχια, σε σχέση 

µε τα τούβλα που δεν ήταν σταθεροποιηµένα. Τα τούβλα µε σταθεροποιητή από 

πίσσα δε θρυµµατίστηκαν µέσα σε 24 ώρες αλλά ανέπτυξαν µεγάλες ασταθείς ρωγµές 

που µπορεί να είναι το αποτέλεσµα ανεπαρκούς µίξης µε το χέρι, χώµατος µε πίσσα. 

Μηχανική µίξη που επιτρέπει ενιαία κατανοµή πίσσας στο χώµα, µπορεί να εξαλείψει 

τα αδύναµα σηµεία και να σταµατήσει τις ρωγµές ώστε να προσδώσει µεγάλη αντοχή 

στα τούβλα. [20] 

Η µελέτη αποκαλύπτει ότι τα µη σταθεροποιηµένα τούβλα και αυτά που είναι 

σταθεροποιηµένα µε κοπριά και πίσσα είναι ανεπαρκή σε περιπτώσεις απώλειας 

χώµατος και αποσύνθεσης. Τα τούβλα που ήταν σταθεροποιηµένα µε τσιµέντο δεν 

αποσυνδέθηκαν όταν εισήχθησαν στο νερό. Η αύξηση της περιεκτικότητας σε τσιµέντο 

ελάττωσε την απορρόφηση νερού των τούβλων και τούβλα σταθεροποιηµένα µε 

περισσότερο από 7.5% τσιµέντο έφτασαν το όριο 7% απορρόφησης νερού, που είναι 

αποδεκτή για ψηµένα τούβλα που χρησιµοποιούνται σε υγρή δοκιµή. [20] 

 Η διάβρωση του χώµατος σε τούβλα µε σταθεροποίηση από τσιµέντο και ασβέστη 

µειώθηκε όταν το ποσό του σταθεροποιητικού υλικού αυξήθηκε στα µίγµατα. Οι 

δοκιµές έδειξαν ότι τα τούβλα που παρήχθησαν από χώµα µε µεγάλη περιεκτικότητα 

σε άµµο διαβρώθηκαν τρεις µε τέσσερις φορές περισσότερο από τα τούβλα που 

παρήχθησαν από χώµα µε µεγάλη περιεκτικότητα σε άργιλο. Η αντοχή των τούβλων 

που έχουν σταθεροποιηθεί µε τσιµέντο είναι δυο φορές µεγαλύτερη αυτών µε 

ασβέστη. [20] 

 Χώµα µε µεγάλη περιεκτικότητα σε άµµο και χαµηλή σε άργιλο ενδείκνυται για 

σταθεροποίηση µε τσιµέντο, ενώ χώµα µε µεγάλη περιεκτικότητα σε άργιλο είναι 

καλύτερο να σταθεροποιείται µε ασβέστη από άποψη αντοχής. Τα τούβλα που είναι 

σταθεροποιηµένα µε ασβέστη και που παράγονται από χώµα που έχει υψηλή 

περιεκτικότητα σε άµµο, πρέπει να σταθεροποιηθούν µε περισσότερο από 15% 
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ασβέστη, ή να καλουπωθούν µε µεγαλύτερη πίεση για να ικανοποιήσουν τις 

απαιτήσεις. [20] 

 Οι παράγοντες σταθεροποίησης δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται αδιακρίτως. 

Πρέπει να γίνονται πειράµατα για να αναγνωρίζεται ο κατάλληλος τύπος παράγοντα 

σταθεροποίησης και οι σωστές περιεκτικότητες.   [20] 

  

 

 

 

 

   

 

 

 
 

Εικ.18 Μέσες τιµές ισχύς συµπίεσης χωµάτινων τούβλων, µε ή χωρίς σταθεροποίηση (από 

χώµα της Mahalapye και Tsabong, χωριά της Botswana) [20] 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Εικ.19 Μέση πυκνότητα, διάβρωση στο 

χώµα και απορρόφηση νερού από τα 

χωµάτινα τούβλα που είναι 

σταθεροποιηµένα µε τσιµέντο και ασβέστη 

στις περιπτώσεις των δυο χωριών  

Mahalapye και Tsabong, στον πρώτο και 

δεύτερο πίνακα αντίστοιχα [20]
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9 Ξύλο  
 

9.1. Γενικά χαρακτηριστικά 

Το ξύλο αποτελεί σπουδαίο και χρήσιµο υλικό. Σηµαντικά  πλεονεκτήµατά του είναι η 

εύκολη επεξεργασία του, η υψηλή στερεότητα µε συγκριτικά ελαφρό βάρος, η καλή 

µονωτική ικανότητα από τη θερµότητα και το ψύχος, η ποικιλία χρωµάτων, σχεδίων 

και πυκνότητας και η δυνατότητα περαιτέρω επεξεργασίας και διαρκής διάθεσής του. 

Σαν κατασκευαστικό υλικό, παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον λόγω των παραπάνω 

πλεονεκτηµάτων και είναι από τα λίγα υλικά που προέρχονται από ζώντες 

οργανισµούς. Οι ιδιότητές του εξαρτώνται από το είδος και την ηλικία του δένδρου, 

από τον προσανατολισµό των νερών, από τις συνθήκες ζωής του από τον τρόπο 

συντήρησης και κατεργασίας του ξύλου. Από χηµική άποψη αποτελείται από λιγνίνη 

και κυτταρίνη. Έτσι, όταν ένα ξύλο περιέχει 15% υγρασία, αποτελείται από άνθρακα 

35%, υδρογόνο 5%, οξυγόνο 55% περίπου και µικρά ποσά αζώτου, θείου, καλίου, 

πυριτίου. [14,15] 

 

9.2. ∆οµή του ξύλου 

Σε κάθετη τοµή του κορµού στον άξονά του, παρατηρούνται οµόκεντροι κύκλοι. Το 

εσωτερικό του είναι µαλακό και αποτελεί την εντεριώνη. Ακολουθεί το καρδιόξυλο  που 

αποτελείται από ζώνες σκληρές και µαλακές σε εναλλαγή που φανερώνουν την ηλικία 

του δένδρου. Έξω από το καρδιόξυλο βρίσκεται το σοµφό ή σοµφόξυλο που είναι 

µαλακό. Αποτελείται από 2-4 ετήσιους δακτυλίους που δεν έχουν ακόµη σκληρύνει. 

Μετά το σοµφόξυλο ακολουθεί άλλος δακτύλιος, µαλακός και αυτός, το κάµβιο που 

κάθε χρόνο σχηµατίζει ένα δακτύλιο σοµφόξυλου εσωτερικά και ένα δακτύλιο φλοιού 

εξωτερικά. 

Η ανάπτυξη οπότε του δένδρου γίνεται στο έξω µέρος του κορµού. Ο παλιός φλοιός 

εξωτερικά νεκρώνεται και αποτελεί µέσο προστασίας του δένδρου από τις καιρικές 

µεταβολές και τα έντοµα. Οι ετήσιοι δακτύλιοι αποτελούνται από ίνες προσανατολισµέ-

νες κατά µήκος του δένδρου και σχηµατίζουν τα αγγεία κυκλοφορίας των χυµών. [14, 

15, 22] 
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Εικ.20 Κατά µήκος τοµή ενός δέντρου, αναπαράσταση της ετήσιας ανάπτυξης κορµού και 

κλαδιών [14]      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                Εικ.21 Η δοµή του ξύλου [14] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.22 Εγκάρσια τοµή δέντρου [22] 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.23 Η χηµική σύνθεση της 

συµπαγούς ύλης του ξύλου [22]
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9.3.  Ιδιότητες του ξύλου 

 

Οι ιδιότητες του ξύλου κατατάσσονται στις εξής δύο βασικές κατηγορίες: 

Τις Φυσικές όπως το χρώµα, η στιλπνότητα, η υφή, η οσµή. 

Τις µηχανικές και τεχνικές όπως η σκληρότητα, η πυκνότητα, η ευκαµψία και οι 

αντοχές σε εφελκυσµό, θλίψη, κάµψη, λύγισµα, τριβή και κρούση. 

 

9.3.1 Φυσικές ιδιότητες: 

Η οπτική εντύπωση ενός ξύλου προσδιορίζεται από την υφή της φυσικής του 

επιφάνειας και το χρώµα του. Αυτό κυµαίνεται από άσπρο-κίτρινο (δεσποτάκι, 

ερυθρελάτη, σουηδικό), έως κίτρινο καστανό (δρυς, µελία, όρεγκον, µακορέ κ,τ.λ.), 

σκούρο καστανό (καρυδιά, τίκ, βέγκε), µαύρο (έβενος), βιολετί (δαµασκηνιά) κ.ά.  

Με τα σχέδια, τις γραµµές (κανονικές ή ακανόνιστες), τα σχήµατα, τα νερά και τους 

διαφορετικούς χρωµατισµούς, τα ξύλα δηµιουργούν ποικιλία εντυπώσεων  τόσο στην 

επιπλοποιεία, όσο και στις άλλες οικοδοµικές χρήσεις. Με την εξέλιξη των βερνικιών, 

υπάρχει σήµερα η δυνατότητα χρωµατικών επιλογών για τα ανοιχτόχρωµα ξύλα ή 

καπλαµάδες (κυρίως ∆εσποτάκι (Ash) σε πολύ µεγάλη ποικιλία). 

Ειδικοί µπορούν να προσδιορίσουν το είδος ενός ξύλου από το χρώµα του, τους 

δακτυλίους κτλ.   

Πολλά ξύλα έχουν µία χαρακτηριστική οσµή που οφείλεται στις ρητίνες, τα αιθέρια 

έλαια και τις λοιπές ουσίες που εµποτίζουν τα κύτταρά του. Όταν το ξύλο ξεραθεί, η 

οσµή του εξασθενίζει. Αν τυχόν η οσµή του ξύλου αλλάξει και γίνει δυσάρεστη σηµαίνει 

πως έχει προσβληθεί από µύκητες. 

Μερικά δένδρα, όπως η καστανιά και η δρυς, έχουν µία χαρακτηριστικά πικρή γεύση 

που προέρχεται από τις πτητικές ουσίες (τανίνες) που περιέχουν. Με την έκθεσή τους 

στον ήλιο η γεύση αυτή εξασθενεί. 

Οι µικροσκοπικές διαφορές δοµών που εµφανίζονται κυρίως στις εγκάρσιες 

επιφάνειες του ξύλου, χαρακτηρίζουν και την υφή του. Οι διαφορές αυτές οφείλονται 

στο µέγεθος των κυττάρων, στην κατανοµή τους και στον αυξητικό δακτύλιο. Με βάση 

τα κριτήρια αυτά η υφή διακρίνεται σε λεπτή και τραχεία. 

Μερικά ξύλα παρουσιάζουν µία φυσική στιλπνότητα που είναι πιο εµφανής στις 

ακτινικές επιφάνειες. Όσες περισσότερες ακτίνες βγαίνουν κατά την κοπή του κορµού, 

τόσο περισσότερο στιλπνό είναι το ξύλο. [17] 
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9.3.2. Μηχανικές ιδιότητες 

 

9.3.2.1. Φαινόµενο ειδικό βάρος 

Το φαινόµενο ειδικό βάρος είναι η σχέση του βάρους προς τον όγκο του. Η γνώση 

του αποτελεί ένδειξη των ιδιοτήτων του ξύλου όπως της δυνατότητας επεξεργασίας, 

της στερεότητας, της ελαστικότητας, της σκληρότητας. Μια και το βάρος και ο όγκος 

του ξύλου επηρεάζονται από την υγρασία, παίρνουµε σωστά συγκριτικά στοιχεία µόνο 

όταν πρόκειται για υλικά µε όµοια υγρασία. Η ξηρά πυκνότητα µεταξύ των διαφόρων 

ειδών ξυλείας κυµαίνεται µεταξύ 0.1 (για ξύλο µπάλσα) µέχρι 1.3 (για τροπικό ξύλο 

Γουαϊάκον). Υπάρχουν δηλαδή ξύλα στα οποία τα κενά καταλαµβάνουν το 0.9% του 

όλου όγκου και άλλα στα οποία τα κενά καταλαµβάνουν το 0.20% του όγκου. Είναι 

πάντως δυνατόν ξύλα που προέρχονται από τον ίδιο κορµό να παρουσιάζουν 

διαφορετική πυκνότητα, γιατί το σοµφό είναι αραιότερο από την καρδιά. Άρα το 

φαινόµενο βάρος αυξάνεται ανάλογα µε τον λόγο που αυξάνει η αναλογία του 

καρδιόξυλου. Επίσης παίζει ρόλο το πλάτος των ετήσιων δακτυλίων. [14, 17] 

 

 

 

 
Εικ.24 Βάρος ανά κυβικό µέτρο των 

κυριότερων δοµικών υλικών [22] 

 

 

 

9.3.2.2. Υγρασία 

Το ξύλο είναι υγροσκοπικό υλικό. Αποβάλλει ή απορροφά υγρασία µέχρι η  

περιεχόµενη σε αυτό υγρασία να βρεθεί σε ισορροπία µε τον περιβάλλοντα αέρα. Τότε 

επέρχεται κατάσταση ισορροπίας της υγρασίας του ξύλου. Αυτή η ισορροπία εξαρτάται 

άµεσα από τη θερµοκρασία και τη σχετική υγρασία της ατµόσφαιρας. Οπότε ένα 

αποξηραµένο ξύλο όταν εκτεθεί σε υγρή ατµόσφαιρα τείνει να επαναπροσλάβει 

υγρασία και να διασταλεί ή το αντίθετο. [22] 

Η υγρασία του ξύλου επηρεάζει όλες σχεδόν οι ιδιότητες του που έχουν να κάνουν µε 

τη στερεότητα, τη δυνατότητα επεξεργασίας, τη ρίκνωση και την υγροσκοπικότητα, την 

αντίσταση που προβάλλει αυτό στους µύκητες και τα έντοµα κτλ. Μεγάλες εναλλαγές 
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στην περιεκτικότητα σε υγρασία του ξύλου µειώνει την αντοχή του και προξενεί 

παραµορφώσεις. [14, 22] 

Η περιεχόµενη στην ξυλεία υγρασία πρέπει να ελέγχεται κατά τη βιοµηχανική 

παραγωγή. Οι κανονισµοί ορίζουν ότι η ξυλεία για τους φέροντες οργανισµούς πρέπει 

να έχει περιεχόµενη υγρασία 19% ή λιγότερο. Η παραµόρφωση του ξύλου µετά την 

επεξεργασία του αποφεύγεται όταν αυτό προσαρµοσθεί αρχικά σε αντίστοιχο 

ποσοστό υγρασίας του χώρου που πρόκειται να τοποθετηθεί (π.χ. οικοδοµική ξυλεία 

19%, για κουφώµατα, παράθυρα, εξωτερικές πόρτες 12 έως 15%, για έπιπλα, 

εσωτερικές πόρτες, παρκέτα σε χώρους που θερµαίνονται µε κεντρική θέρµανση 8 

έως 10%). [14, 22] 

Η ξήρανση του ξύλου επιτυγχάνεται µε φυσικό στέγνωµα των ξύλων στην 

ατµόσφαιρα ή σε ειδικά στεγνωτήρια για να επιταχυνθεί η διαδικασία.  [14, 22] 

 

9.3.2.3. Ελαστικότητα   

Η ελαστικότητα του ξύλου είναι σχετικά µεγάλη. Μια ξύλινη κατασκευή, ακόµα και 

έπειτα από µια υψηλή φόρτιση που προκάλεσε την παραµόρφωσή της, ξαναπαίρνει 

αµέσως την αρχική της µορφή. Αυτή η δυνατότητα διαστολής δίνεται από το 

συντελεστή ελαστικότητας (συντελεστής) Ε. Υψηλός συντελεστής Ε σηµαίνει ελάχιστη 

ελαστικότητα και µάλιστα αυτός αυξάνει όταν αυξάνει το φαινόµενο βάρος και 

ελαττώνεται όταν αυξάνεται η υγρασία και η θερµοκρασία του ξύλου. [14, 17] 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Εικ.25 Συγκριτικός πίνακας των µέτρων ελαστικότητας ξύλου, σκυροδέµατος και χάλυβα [22]
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9.3.2.4 Αντοχές 

Αντοχή χαρακτηρίζεται η µέγιστη δυνατή τάση και είναι ο λόγος της δύναµης που 

οδηγεί σε θραύση προς τη διάµετρο. 

- Η αντοχή σε εφελκυσµό του ξύλου κατά την κατεύθυνση των ινών είναι περίπου 10 

φορές µεγαλύτερη από την αντοχή σε εφελκυσµό κάθετα στην κατεύθυνση των ινών. 

Μια κάθετα κρεµασµένη ξύλινη ράβδος θραύεται µόνο από την πίεση του βάρους της 

σε ένα µήκος από 15 έως 30 χιλιόµετρα. Συγκριτικά ένας χάλυβας µπετόν σε περίπου 

5 χιλιόµετρα και ένας χάλυβας ελατηρίων σε 18 χιλιόµετρα. [14] 

-Η αντοχή σε κάµψη ενός ξύλου είναι σχετικά µεγάλη σε σχέση µε το ελάχιστο βάρος 

του και αποτελεί πλεονέκτηµα των ξύλινων οικοδοµών. [14] 

- Οι κατά µήκος της ουδέτερης ζώνης οριζόντιες τάσεις διάτµησης είναι συχνά ο 

κύριος παράγοντας στο σχεδιασµό των δοκών. Προκαλούνται από τα καµπτικά φορτία 

και προξενούν τη µέγιστη κατά µήκος διατµητική τάση παράλληλα προς τις ίνες, στον 

ουδέτερο άξονα. [22] 

Το ξύλο είναι πολύ ανθεκτικό σε καταπονήσεις που προκαλούνται από περιοδικές 

δυναµικές φορτίσεις (όπως π.χ. στις γέφυρες). Για κρουστικά φορτία, οι επιτρεπόµενες 

τάσεις µπορούν να αυξηθούν και κατά 100%. Η αντοχή πάντως του ξύλου αυξάνεται 

όταν αυξάνει και το φαινόµενο βάρος. Μια µεγάλη προηγούµενη  ύπαρξη κλαδιών 

προκαλεί ελάττωση της αντοχής κυρίως σε εφελκυσµό. Όλες οι ιδιότητες που 

ενισχύουν την αντοχή επηρεάζονται πάντα και από τη διάρκεια της καταπόνησης. [14, 

17, 22] 

 

 

 

 

 

 

 
Εικ.26 Ανισοτροπία του ξύλου [22]
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9.3.2.5. Σκληρότητα και αντοχή σε φθορά 

Όσο πιο σκληρό είναι το ξύλο τόσο πιο δύσκολα γίνεται η επεξεργασία του. Η 

σκληρότητα αυξάνει µε αύξηση του φαινόµενου βάρους, ανάλογα µε το ποσοστό 

σκληρού ξύλου (καρδιόξυλο). Όταν η καταπόνηση γίνεται κατά την κατεύθυνση των 

ινών, τότε η σκληρότητα είναι διπλάσια σε σχέση µε όταν γίνεται κάθετα προς αυτήν. 

Σκληρά έως πολύ σκληρά ξύλα θεωρούνται ο δρυς, η µελιά, η κόκκινη οξιά.  

Η αντοχή σε φθορά αυξάνει όταν αυξάνει το φαινόµενο βάρος, η σκληρότητα και η 

ξηρότητα του ξύλου. [14, 17] 

 

9.3.2.6. Θερµοαγωγιµότητα 

Το ξύλο έχει άριστες θερµοµονωτικές ιδιότητες λόγω του πορώδους της κατασκευής 

του. Η θερµική αγωγιµότητα του ξύλου κατά τη διεύθυνση των ινών είναι περίπου 

διπλάσια της αγωγιµότητας του ξύλου κάθετα προς τις ίνες και αυξάνει όταν αυξάνει το 

φαινόµενο βάρος και η υγρασία του ξύλου. 

Λόγω αυτής του της ιδιότητας, το ξύλο χρησιµοποιείται  για την επένδυση οροφής, 

τοίχων και δαπέδων. Μάλιστα σε περίπτωση ίδιων συνθηκών θερµοκρασίας 

δωµατίου, ένα δάπεδο από ξύλο απορροφά λιγότερη θερµότητα από το ανθρώπινο 

σώµα σε σχέση µε ένα δάπεδο παραδείγµατος χάρη µε επίστρωµα από P.V.C. [14, 

17, 22] 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Εικ.27 Θερµικές ιδιότητες των 

 κοινών δοµικών υλικών (κατά AITC)    [22]
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9.3.2.7. Ακουστικές ιδιότητες 

Οι καλές ακουστικές Ιδιότητες του ξύλου είναι πολύ γνωστές (π.χ. κατασκευή 

µουσικών οργάνων, ακουστική αιθουσών συναυλιών κλπ.). Για την χρησιµοποίηση του 

ξύλου στις κατασκευές, αποφασιστική σηµασία έχει η ακουστική συµπεριφορά του 

ξύλου στη µόνωση της ενέργειας του ήχου  και στη µείωση της µεταβίβασης της 

ενέργειας αυτής του ήχου στους γειτονικούς προς αυτόν χώρους (ηχοµόνωση). Η 

σχετικά καλή πρόσληψη και µεταβίβαση του ήχου στις ξύλινες κατασκευές ενεργεί 

δυσµενώς. Αυτές οι ιδιότητες εξουδετερώνονται εν µέρει µε κατάλληλες 

κατασκευαστικές µετατροπές όπως π.χ. ηχοµονώσεις των πατωµάτων, δηµιουργία 

πολλαπλών τοιχωµάτων, καθώς και µε την χρησιµοποίηση κατάλληλων ξύλινων ή 

πλαστικών υλικών (ηχοµονωτικών πλακών). 

 

 

9.3.2.8. Συµπεριφορά σε πυρκαγιά 

Το ξύλο αποτελεί εύφλεκτο υλικό.  Μπορεί µε κατάλληλα προστατευτικά µέσα να 

καταστεί ανθεκτικό. Το σίγουρο είναι ότι ξύλινες κατασκευές µπορούν σε περίπτωση 

πυρκαγιάς να συµπεριφερθούν ευνοϊκότερα σε σχέση µε άλλα υλικά που θεωρούνται 

άκαυστα. Λόγω της χαµηλής θερµοαγωγιµότητας, τα εξωτερικά στρώµατα των δοκών 

µπορούν να προστατεύσουν τα εσωτερικά από τις υψηλές θερµοκρασίες. Λόγω του 

χαµηλού συντελεστή θερµικής διαστολής του ξύλου, οι φορείς και οι κολώνες δεν 

παραµορφώνονται καθόλου. Η στερεότητα του ξύλου ελαττώνεται αργά και 

προοδευτικά µε αύξηση της θερµοκρασίας, σε αντίθεση µε το χάλυβα, το αλουµίνιο και 

τα πλαστικά. [14, 22] 
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Εικ.28 Σύγκριση αντοχών στη φωτιά [22] 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.29 Σχέση µεταξύ θερµοκρασίας 

επιφάνειας και απαιτούµενου χρόνου για την 

ανάφλεξη υπό την επίδραση φλόγας [22] 
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9.4. Άλλα στοιχεία για το ξύλο  

 

9.4.1. Είδη δέντρων 

Τα δέντρα διακρίνοµε στα κωνοφόρα, µαλακά ξύλα, και στα πλατύφυλλα µε σκληρά 

ξύλα. Τα σκληρά ξύλα είναι πιο ακριβά και χρησιµοποιούνται εκεί όπου υπάρχει φθορά 

και τριβή. 

Από τα κωνοφόρα συνηθέστερα χρησιµοποιούνται το έλατο και το πεύκο. 

Το έλατο έχει ξύλο κιτρινωπό, κατεργάζεται εύκολα είναι µαλακό και οικονοµικό. 

Το πεύκο του βορρά ή Σουηδικό είναι σχετικά σκληρό, ελαφρά κίτρινο και δεν έχει 

πολλούς ρόζους. 

 Το πεύκο λάρτζινο είναι ξανθοκόκκινο µε περισσότερους ρόζους από το Σουηδικό, 

είναι πιο σκληρό από το Σουηδικό και περιέχει περισσότερο ρετσίνι.  

Το πεύκο Αυστριακό (πιτς-πάιν) προέρχεται από τις νότιες Η.Π.Α ενώ τα 

προηγούµενα πεύκα προέρχονται από την Ευρώπη, δεν έχει πολλούς πόρους οπότε 

έχει µεγάλη πυκνότητα, µεγάλη σκληρότητα και χρησιµοποιείται για πατώµατα. 

Το πεύκο Όρεγκον (Όριγκον-πάιν) προέρχεται από την περιοχή του ποταµού 

Όρεγκον, η µεγάλη περιεκτικότητα σε ρετσίνι του προσδίδει µεγάλη αντοχή στην 

επίδραση της υγρασίας.  

Από τα πλατύφυλλα πολύ γνωστά είναι η οξυά, η δρυς, η καστανιά, η λεύκα, η 

φτελιά,  η φλαµουριά. 

Η οξιά είναι σκληρό ξύλο κιτρινωπό µε πυκνά νερά, παράγεται και στην Ελλάδα αλλά 

τα µεγαλύτερα ποσά ξυλείας οξιάς προέρχονται από την Αυστρία. Χρησιµοποιείται 

πολύ στην επιπλοποιία. 

Η βαλανιδιά (δρυς) είναι ξύλο σκληρό και βαρύ, στο νερό αυξάνει η αντοχή του και 

σκουραίνει. Χρησιµοποιείται στην κατασκευή πατωµάτων και επίπλων µια και µετά τη 

στίλβωση  παρουσιάζει εξαιρετική εµφάνιση. 

Η φτελιά έχει µεγάλη σκληρότητα και µακροζωία αλλά δύσκολα κατεργάζεται. 

Χρησιµοποιείται στην οικοδοµική για βαριές κατασκευές 

Η καστανιά είναι πολύ καλής ποιότητας, έχει χρώµα σταχτοκίτρινο, έχει µεγάλη 

αντοχή και ωραία εµφάνιση µετά στίλβωση. Χρησιµοποιείται στην επιπλοποιία. 

Η λεύκα είναι µαλακό ξύλο µικρής αντοχής. [15] 
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9.4.2. Προστασία του ξύλου 

Το ξύλο έχει ανάγκη να προστατευτεί από τη φωτιά και τους µικροοργανισµούς.   

Για την προστασία του ξύλου από µικροοργανισµούς µπορεί να γίνει επίστρωση µε 

άσφαλτο που εµποδίζει την υγρασία να προσβάλει το ξύλο και να το διαποτίσει µε 

µικροοργανισµούς όταν το ξύλο βρίσκεται µέσα στο έδαφος. Επίσης επιφανειακή 

απανθράκωση µπορεί να προστατεύσει το εσωτερικό από τα µικρόβια ή τα έντοµα. 

Στην περίπτωση αυτή όµως ελαττώνεται η διατοµή του ξύλου. 

Με εµποτισµό του ξύλου µε κρεόζωτο ή διάλυµα θεϊκού χαλκού ή χλωριούχου 

ψευδαργύρου ή χλωριούχου υδραργύρου τα οποία λειτουργούν σα δηλητήρια 

παρεµποδίζεται η ανάπτυξη µικροοργανισµών. Ενώ ο εµποτισµός µε λινέλαιο ή η 

κάλυψη µε ελαιοχρώµατα µπορεί να προστατεύσει από την υγρασία και τους 

µικροοργανισµούς. 

Για την προστασία από τη φωτιά µπορεί να γίνει εµποτισµός µε διάλυµα φωσφορικού 

αµµωνίου το οποίο όταν το ξύλο πυρωθεί, εκλύει αέρια που εµποδίζουν την ανάφλεξη. 

[15, 17] 

 

 

9.4.3. Μορφές του ξύλου στη δόµηση 

-Το φυσικό ξύλο µπορεί να χρησιµοποιηθεί απευθείας αφού καθαριστεί, ως ξύλινος 

κύλινδρος, ιδιαίτερα όταν είναι περιορισµένης διατοµής. Αυτού του είδους η ξυλεία 

αποκαλείται στρογγυλή. 

 Όταν η κορµοί ορθογωνίζονται πρόχειρα τότε αναφερόµαστε στην πελεκητή ξυλεία. 

Στην περίπτωση που οι κορµοί πριονίζονται σε τετραγωνικές ή ορθογωνικές διατοµές 

τότε πρόκειται για την πριονιστή ή πριστή ξυλεία.  

Στο εµπόριο η ξυλεία προσφέρεται σε τυποποιηµένες διατοµές όπως τα καδρόνια, τα 

µισοκάδρονα, τις σανίδες, τις πιχοσανίδες.   

- Οι καπλαµάδες παράγονται αφού θερµανθεί και υγρανθεί ο κορµός µε ατµό και 

κοπεί σε φύλλα πάχους 0,25-6 χιλιοστόµετρα. Με την ύγρανση και θέρµανση το ξύλο 

γίνεται εύκαµπτο. Με τους καπλαµάδες από σκληρά ξύλα καλύπτονται φθηνά και 

µαλακά ξύλα σε έπιπλα. 

- Τα αντικολλητά φύλλα (κόντρα-πλακέ) προκύπτουν όταν κολληθούν 3, 5 ή 7 φύλλα 

πάχους 1 µέχρι 3 χιλιοστών κάθετα µεταξύ τους. Η κόλληση γίνεται στους 120°C µε 

κόλλα καζεΐνης, διαρκεί 10 λεπτά και γίνεται υπό πίεση 5at. Όταν το κόντρα πλακέ 
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προορίζεται για έπιπλα το έξω φύλλο είναι από σκληρό ξύλο χωρίς ρόζους.'" 

- Οι ινόπλακες ή ινοσανίδες (fiberboards) παράγονται µε συµπίεση ατµού µέσα στο 

ξύλο και εκτόνωση ώστε το ξύλο να χωριστεί σε ίνες. Με συµπίεση και κόλλα 

ξανακολλούν µεταξύ τους σε πορώδη φύλλα µε πυκνότητα 0,2 gr/cm3 κατάλληλα για 

µονώσεις ήχου σε αίθουσες. Με µεγαλύτερη πίεση αυξάνει η πυκνότητα και η αντοχή 

και κατασκευάζονται λαβές εργαλείων, χαρτόνια (χάρντ-µπόρντ). 

- Οι µοριοσανίδες (particleboards),(ΝΟΒΟΠΑΝ) παράγονται όταν απορρίµµατα 

κατεργασίας ξύλου, άχυρο, καλάµια και λεπτά κλαδιά, µετά από τον τεµαχισµό τους σε 

πάχος περίπου ενός χιλιοστού συµπιέζονται και συγκολλούνται µε συνθετική ρητίνη.  

- Πηχοσανίδες (plaquages) δηµιουργούνται όταν από τις δυο πλευρές µιας στρώσης 

από λεπτούς πήχεις επικολλώνται λεπτά αντικολλητά φύλλα. Πρόκειται για αρκετά 

ισχυρές ξυλόπλακες που χρησιµοποιούνται σε επικαλύψεις, σε επενδύσεις και στην 

κατασκευή επίπλων. [15, 17, 22]  
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9.5 Περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά του ξύλου. 

 

Το ξύλο αποτελεί ανανεώσιµο φυσικό πόρο, απαιτεί λίγη ενέργεια για την 

επεξεργασία και τη µεταφορά του ενώ δε µολύνει το νερό, τον αέρα και το έδαφος. 

Από το παρελθόν αποτελεί ένα σπουδαίο υλικό κατασκευής.  

Το περιορισµένο βάρος του δεν απαιτεί χρήση µεγάλων µηχανικών εργαλείων 

οπότε περιορίζονται οι θόρυβοι και οι σκόνες κατά τη φάση της κατασκευής. [6] 

Χρησιµοποιείται στη στήριξη της στέγης, στην κατασκευή κουφωµάτων, πόρτων, 

παραθύρων, επίπλων, για επενδύσεις τοίχων και δαπέδων. 

 Τα στοιχεία κατασκευής από ξύλο ευνοούν τη µείωση των δαπανών και των 

καθυστερήσεων στο εργοτάξιο µια και τυποποιούνται και προκατασκευάζονται στο 

εργαστήριο. Συστήµατα µε ξύλινο σκελετό επιτρέπουν ενισχυµένη µόνωση µε 

περιορισµένο πάχος τοίχων ενώ τα απορρίµµατα τους µπορούν να ανακυκλωθούν, να 

καούν παράγοντας ενέργεια, ή να υποστούν βιολογική επεξεργασία αποβάλλοντας 

µεθάνιο, το οποίο µπορεί να αξιοποιηθεί. [6] 

Η χρήση του ξύλου συµβάλει στη µείωση του φαινοµένου του θερµοκηπίου.  

Τα δέντρα απορροφούν CO2 για να παράγουν κυτταρίνη και λιγνίνη, αφοµοιώνουν 

και σταθεροποιούν τον άνθρακα και ελευθερώνουν οξυγόνο στην ατµόσφαιρα. Όταν 

ένα δέντρο µετασχηµατίζεται σε υλικό κατασκευής, καθυστερεί η στιγµή που ο 

άνθρακας που σταθεροποιήθηκε από τη φωτοσύνθεση θα απορριφθεί στην 

ατµόσφαιρα µε αποσύνθεση ή καύση.  

Αν το ξύλο καεί στο τέλος του κύκλου του κτιρίου, το ανθρακικό αέριο που είναι 

αποθηκευµένο στο ξύλο επιστρέφει στην ατµόσφαιρα. Μπορεί λοιπόν να θεωρηθεί ότι 

το ισοζύγιο του ξύλου έναντι της ολικής υπερθέρµανσης αντιστοιχεί µε µηδέν, ενώ 

αυτό των άλλων υλικών κατασκευής (µέταλλο, σκυρόδεµα, γυαλί, πλαστικά υλικά) είναι 

θετικό γιατί η κατασκευή τους χρειάζεται πολύ ενέργεια και ελευθερώνει κατά συνέπεια 

CO2. [6] 

Η χρήση ξύλου προσδίδει υψηλή ποιότητα στην κατοικία ή στην εργασία γιατί 

ρυθµίζει φυσικά την υγρασία του καθαρού αέρα, καθιστά τις επιφάνειες απαλές και 

θερµές στην επαφή, εξασφαλίζοντας θερµική άνεση. Είναι όµως οικολογική µόνο αν 

αυτό χρησιµοποιείται χωρίς την προσθήκη τοξικών ουσιών.  [6] 
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9.6 Σύγχρονη πρακτική  

 

Σήµερα η αλόγιστη ξύλευση του δάσους, η χωρίς φραγµούς οικοπεδοποίηση µαζί 

µε την απαλλοτρίωση και την απόδοσή του για γεωργικές καλλιέργειες και φυσικά η 

ραγδαία συρρίκνωσή του λόγω πυρκαγιών κατέστησαν το άλλοτε φτηνό αυτό και 

άφθονο υλικό πανάκριβο και δυσεύρετο.   

Οι παραπάνω παράγοντες µαζί µε τη ραγδαία εξέλιξη της χηµείας και της 

βιοµηχανικής παραγωγής, έστρεψαν τους κατασκευαστές σε πιο φτηνές εναλλακτικές 

λύσεις.  [8]    

Τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα  το ξύλο σαν δοµικό υλικό σταδιακά 

αντικαταστάθηκε από υλικά όπως το σίδερο, το τούβλο, το οπλισµένο σκυρόδεµα και 

πιο πρόσφατα το πλαστικό. Το ξύλο περιφρονήθηκε και θεωρήθηκε κατώτερο από 

άλλα υλικά λόγω κυρίως του κινδύνου για πυρκαγιά και των προβληµάτων 

ακουστικής. Σήµερα οι επιστήµονες , ερευνητές, µηχανικοί αντιλαµβάνονται την 

ανάγκη για αύξηση χρήσης του ξύλου. Τα τελευταία χρόνια γίνεται σηµαντική 

ανάπτυξη στην κατασκευή κτιρίων µέσου ύψους  µε ξύλινη δοµή. Αυτή η πρακτική 

έγινε πραγµατικότητα µε την τυποποίηση και την ανανέωση του κώδικα 

πυροπροστασίας σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες γύρω στο 1990. Έτσι ένα από τα 

εναλλακτικά υλικά στην αγορά της κατασκευής έγινε το στρώµα από συµπαγές ξύλο 

σε πατώµατα και τοίχους , που παρέχει δυνατότητα σύγκρισης όσον αφορά την 

οικονοµία και την ποιότητα ζωής και των χαρακτηριστικών ενός φιλικού για το 

περιβάλλον υλικού. [25]  
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9.7. Σχεδιασµός µε βάση το ξύλο 

 

Είναι γεγονός ότι το εσωτερικό κλίµα της κατοικίας επηρεάζεται κυρίως από 

παράγοντες όπως τη θέρµανση, τον αερισµό, το περίβληµα του κτιρίου και τα υλικά, 

τους κάτοικους, τα έπιπλα. Τα τελευταία χρόνια το σύνηθες πορώδες που παρέχεται 

από τις κατασκευές των τοίχων και του πατώµατος έχει επισηµανθεί ότι λειτουργεί σαν 

παθητικό σύστηµα ικανό να προφυλάξει τις µεταβολές του εσωτερικού κλίµατος όσον 

αφορά τη θερµοκρασία και την υγρασία. [25]  

 Η άνεση, υγεία και ενεργειακή χρήση σχετίζονται στενά µε την εσωτερική  

θερµοκρασία και υγρασία.  Συγκεκριµένα µε τις µεταβολές τους στο χώρο και το 

χρόνο. Για το λόγο αυτό υπάρχει η επιθυµία να αναπτυχθεί σχεδιασµός για παθητικές 

µεθόδους και ενεργειακά συστήµατα χαµηλής έντασης που θα διαµορφώνουν το 

εσωτερικό κλίµα. Αυτές οι µέθοδοι γίνονται δηµοφιλείς καθώς είναι 

συνειδητοποιηµένες ενεργειακά και φιλικές προς το περιβάλλον. [25]  

Σωστή χρήση της αποθηκευµένης θερµοκρασίας και υγρασίας στο κτίριο µπορεί να 

συµβάλει στην παθητική αύξηση της άνεσης στο εσωτερικό της κατοικίας ενώ µειώνει 

την ανάγκη για αναπλήρωση από ψύξη και θέρµανση.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.30 Εσωτερικός χώρος νηπιαγωγείου στο Pliezhausen στη Γερµανία [6] 

 

Το ξύλο είναι γνωστό ότι είναι ασταθές όταν η περιεχόµενη υγρασία του είναι 

χαµηλότερη από το σηµείο διαπότισης της δοµής του, για αυτό οι σχεδιαστές 

προσπαθούν να κρατήσουν το επίπεδο της περιεχόµενης υγρασίας του σε µια σχετικά 

κοντά στην περιεχόµενη ισόρροπη υγρασία του ξύλου µε τον αέρα του περιβάλλοντος. 
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Κάτω από συνήθεις συνθήκες σε εσωτερικό κλίµα η σχετική υγρασία κυµαίνεται µεταξύ 

30% το χειµώνα και 60% το καλοκαίρι. Αυτή η διαφορά υγρασίας προκαλεί 4% αλλαγή 

στην περιεχόµενη υγρασία της µάζας. Για αυτό η υπερισχύουσα τάση είναι να 

προστατευτούν οι ξύλινες επιφάνειες από την κίνηση υδρατµών. Η χρήση συµπαγούς 

ξυλείας οδηγεί όµως σε µεγαλύτερη ελευθερία που έχει να κάνει µε την πιθανότητα να 

εκθέσει τις ξύλινες επιφάνειες απευθείας σε ένα εσωτερικό κλίµα. Αυτό καθίσταται 

δυνατό µε µια καλή διαστασιολογική σταθερότητα αυτών των δοµών που επιτρέπουν 

περισσότερες αλλαγές στην περιεχόµενη υγρασία µέσα στο ξύλινο υλικό. [25]  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικ.31 Πολυκατοικία Salvatierra στη Ρεν της Γαλλίας [6] 
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9.8. Πειραµατισµός  

 

Είναι γεγονός ότι ο άνθρωπος νοιώθει πιο άνετα σε συγκεκριµένη υγρασία και 

θερµοκρασία. Υπερβολικά υψηλή ή χαµηλή θερµοκρασία ή υγρασία προκαλεί µη 

άνεση. Για βάσιµη τεκµηρίωση της θερµική συµπεριφοράς και της υγρασίας ενός 

χώρου µέσω ενός σχεδιασµού που θεωρεί φυσικούς και οικονοµικούς παράγοντες 

που σχετίζονται µε την θερµική άνεση και την ενεργειακή κατανάλωση απαιτείται 

έρευνα [25]  

 Για την αξιολόγηση της διαµόρφωσης ιδανικού εσωτερικού κλίµατος 

χρησιµοποιώντας µεγάλες επιφάνειες από εµφανές συµπαγές ξύλο 

πραγµατοποιήθηκε µια πειραµατική µελέτη σε 4 κατοικήσιµα διαµερίσµατα ενός 

πολυώροφου κτιρίου στη Σουηδία. Αυτή η µελέτη έδωσε µετρήσεις θερµοκρασίας και 

υγρασίας που δείχνουν καθαρά ότι συµφωνούν µε αυτές που συνιστούνται για ένα 

καλό εσωτερικό κλίµα µε εξαίρεση τη διάρκεια κρύων περιόδων που εγγράφουν 

χαµηλή σχετικά εσωτερική υγρασία. Τα πρώτα αποτελέσµατα αποδεικνύουν ότι µια 

µεγάλη περιοχή από εµφανές συµπαγές ξύλο συνεισφέρει στην µείωση των 

εσωτερικών θερµοκρασιακών µεταβολών. ∆ε δείχνουν όµως ότι µια µεγάλη περιοχή 

από εµφανές συµπαγές ξύλο µπορεί να αποθαρρύνει καθηµερινές διακυµάνσεις στη 

σχετική υγρασία. [25]  

 Για τον προσδιορισµό του µεγέθους της επιφάνειας εµφανούς συµπαγούς ξύλου 

που µπορεί να συνεισφέρει στη µείωση των εσωτερικών µεταβολών θερµοκρασίας και 

υγρασίας απαιτείται πρόσθετη έρευνα.   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.32 Τοµή του εξωτερικού τοίχου (α), του βόρειου και νότιου εξωτερικού τοίχου (γ) και 

του εσωτερικού τοίχου ανάµεσα σε δυο διαµερίσµατα. [25] 
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Με βάση συγκεκριµένη µεθοδολογία που ακολουθήθηκε σε ένα κτίριο γραφείων 

του πανεπιστηµίου της Riverina στην Αυστραλία υπολογίστηκαν ροές θερµότητας στην 

εσωτερική επιφάνεια των τοίχων και στο χώρο µέσα στα δωµάτια χρησιµοποιώντας 

ακριβείς θερµογράφους. Ένας δεδοµένος συντελεστής θερµικής µεταφοράς 

θεωρήθηκε δεδοµένος και συµφώνησε µεταξύ µετρηµένων και υπολογισµένων ροών 

θερµότητας για τις θερµοκρασιακές διαφορές και τις κινήσεις αέρα που υπήρχαν στο 

γραφείο. [19]  

 Οι υπολογισµοί µεταφοράς θερµότητας έδειξαν ότι το φορτίο θερµότητας από τον 

ανατολικό τοίχο ήταν το ίδιο µε το θερµικό φορτίο διήθησης, αλλά µόνο το 25% της 

εξαπλωµένης ακτινοβολίας του θερµικού φορτίου. Ο εσωτερικός δυτικός τοίχος 

απορρόφησε όση θερµότητα εξέπεµψε ο ανατολικός. Τα δεδοµένα έδειξαν ότι ο 

ανατολικός τοίχος επιβραδύνει την πρωινή µέγιστη ακτινοβολία που µεταβιβάζεται 

στην εσωτερική επιφάνεια του τοίχου µέχρι το απόγευµα. Το πάτωµα, το ταβάνι και 

άλλοι τοίχοι απορροφούν θερµότητα κατά τη διάρκεια της ηµέρας συµβάλλοντας 

επίσης στο δροσισµό του κτιρίου.  [19]  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.33 Μετρηµένες και υπολογισµένες µετρήσεις ροών θερµότητας στους τοίχους από 

εµβολισµένο χώµα. [19]
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10. Κατασκευή δαπέδων από ξύλο και χώµα 

 

Η οικολογική επένδυση ενός δαπέδου µπορεί να είναι είτε κατασκευή ενός ξύλινου 

δαπέδου (χωρίς χηµικά βερνίκια) είτε τοποθέτηση κεραµικών πλακιδίων είτε τέλος 

τοποθέτηση µαρµάρων χαµηλού ποσοστού ραδιενέργειας, που να επιτρέπουν τη 

διαπερατότητα των ευνοϊκών για την υγεία µικροκυµάτων, στη βιολογική περιοχή των 

0,6 µε 6 gHZ. ∆εν ενδείκνυνται οι µοκέτες, τα πλαστικά και τα συνθετικά δάπεδα. [8] 

Σε περιπτώσεις πάντως που επιδιώκεται µια καθαρά περιβαλλοντική διαχείριση 

της κατασκευής, το δάπεδο µπορεί να διαµορφωθεί και από χώµα. 

 

Στην περίπτωση ξύλινου πατώµατος, ο φέρων οργανισµός αποτελείται από ξύλινα 

δοκάρια και σανίδες. Η κατασκευή περιορίζεται µέσα στο κυρίως σώµα του κτιρίου ή 

προεξέχει δηµιουργώντας ανοικτούς ή καλυµµένους εξώστες.  

Το πάτωµα πρέπει να δηµιουργεί ένα επίπεδο που να ικανοποιεί τις συνθήκες 

χρήσης του, να εξασφαλίζει µόνωση, να µεταβιβάζει σωστά τα φορτία που φέρει στα 

κατακόρυφα µέλη του φέροντος οργανισµού και από κει στη γη. [10]  

Απαιτείται αντοχή των επιµέρους στοιχείων, ακαµψία του συστήµατος κατασκευής 

και σωστή συνεργασία µε τις λιθοδοµές και τα υποστυλώµατα. Η σωστή διάταξη και 

συναρµογή των µελών του φέροντος οργανισµού καθιστά το σύστηµα άκαµπτο. [10] 

Ο φέρον οργανισµός αποτελείται από ξύλινα δοκάρια, τοποθετηµένα ανά 40-45εκ. 

και σανίδες ραµποταρισµένες ή συνήθως απλά καρφωµένες πάνω σε αυτά. Ανάλογα 

µε το άνοιγµα υπάρχει πρωτεύουσα ή και δευτερεύουσα διαδοκίδωση. Σπανιότερα 

συναντώνται πατώµατα µε µόνωση µε διάφορα ελαφρά και στεγνά υλικά όπως 

σκωρίες ή κίσσηρι, που τοποθετούνται ανάµεσα στο πάτωµα και το ψευδοπάτωµα. 

[10]  
 

 

 

 

 

 

 

Εικ.34 Ξύλινο δάπεδο µε πέτσωµα [22]
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Τα δάπεδα πολλών αρχαίων κτιρίων ήταν συχνά όχι κάτι περισσότερο από καλά 

πατηµένο χώµα. Πάνω από το χώµα τοποθετούνταν άχυρο ή ψαθιά ως ανανεώσιµο 

κάλυµµα. Η ποιότητα και η επιβίωση τέτοιων δαπέδων σήµερα εξαρτάται από τη φύση 

του εδάφους και τη δυνατή αποστράγγιση, την κατάσταση της οροφής του κτιρίου 

όπου βρίσκεται και την έκταση και τον τύπο της χρήσης. [21] 

Με τη χρήση ασβέστη ή γύψου µπορούσε να σχηµατοποιηθεί ένας τύπος 

ασθενούς τσιµεντένιας πλάκας. Τέτοιες πλάκες χρησιµοποιούνταν στο έδαφος η στα 

ανώτερα πατώµατα. [21] 

Ακόµα και σήµερα πατώµατα από χώµα µπορούν να σταθεροποιηθούν µε 

επάλειψη της ανώτερης επιφάνειας, ισοπεδώνοντας 10-15% του όγκου του χώµατος 

µε ένυδρο ασβέστη, καταβρέχοντάς το µε τρυπητό ραντιστήρι και συµπιέζοντάς το µε 

ρολό- δονητή. Αυτό επιτυγχάνεται σε έδαφος µε περιεκτικότητα σε φυσική άργιλο. [21] 

Εάν το πάτωµα έχει λίγη ή καθόλου άργιλο τότε η σταθεροποίηση µπορεί να 

επιτευχθεί µε επίστρωση 10-15% από τσιµέντο φτιαγµένο από ίσα µέρη τσιµέντου 

πόρτλαντ, ασβέστη και κονιορτοποιηµένης στάχτης καυσίµου. Σωστή προετοιµασία 

και συµπίεση µπορεί να έχει σωστά αποτελέσµατα.  

Υπερβολική χρήση πάντως των κατωφλιών µπορεί να βλάψει το δάπεδο και 

υπάρχει ανάγκη για σχηµατισµό συχνά µιας µουσκεµένης σανίδας- χαλιού. Μπορεί 

επίσης η περιεχόµενη αναλογία τσιµέντου να αυξηθεί για να αντιµετωπιστεί έντονη 

χρήση. Σε αυτή την περίπτωση όµως ο χαρακτήρας του πατώµατος είναι πιθανό να 

αλλάξει. [21] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικ. 35 Εσωτερικό παραδοσιακής κατοικίας της Ρόδου µε πάτωµα από καλά πατηµένο 

χώµα [11]
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11. Κατασκευή στεγών από ξύλο και χώµα  

 

 Οι στεγάσεις διακρίνονται σε οριζόντια δώµατα και κεκλιµένες στέγες. 

Τα οριζόντια δώµατα συναντώνται κυρίως στα νησιά. Η ξύλινη κατασκευή έχει τις 

ίδιες στατικές αρχές µε τα πατώµατα προστίθεται όµως η ανάγκη για θερµοµόνωση και 

δηµιουργία ρύσεων. [10] 

Αντιπροσωπευτική είναι η κατασκευή δώµατος σε λαϊκά σπίτια της Αίγινας. Τα 

δοκάρια τοποθετούνται απ’ ευθείας στην τοιχοποιία σε απόσταση 30-40 εκ. µεταξύ 

τους. Πάνω σε αυτά τοποθετούνται καλάµια, κλαδιά και για να κλειστούν τα κενά 

µπαίνουν φρύγανα που συγκρατούν ένα παχύ στρώµα φύκια. Έπειτα στρώνεται 

κοκκινόχωµα καλά πατηµένο και τέλος διαστρώνεται αργιλική γη που κυλινδρώνεται 

για να σκληρύνει  και να δώσει την κατάλληλη υγροµόνωση. Περιµετρικά η στέψη του 

τοίχου διαµορφώνεται µε σαµάρι ή πλάκες. Η συντήρηση της επικάλυψης πρέπει να 

γίνεται µια φορά το χρόνο. Οι ρύσεις είναι ελαφριές για να µην ξεπλένεται το χώµα. 

Παρεµφερείς είναι οι κατασκευές δωµάτων σε όλα τα νησιά. Πολλές φορές τα καλάµια 

αντικαθίστανται µε σχιστόπλακες ή γίνονται µικτές κατασκευές. [10] 

 
Εικ. 36 Λεπτοµέρεια κατασκευής 

δώµατος και πατώµατος στη Λέρο [11] 

 

 

 

 

 

Εικ.37 Στέγη από κορµούς και καλάµια στη Λέρο [11] 
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Οι συνηθέστερες κεκλιµένες στέγες στον ελληνικό χώρο είναι οι τετράριχτες, οι 

τετράριχτες µε ράχη, οι τετράριχτες µε ράχη και προεξοχή. Το µεγαλύτερο πρόβληµα 

τους είναι η παραλαβή των πλάγιων ωθήσεων που µεταβιβάζουν τα κεκλιµένα 

δοκάρια. [10] 

Ανάλογα µε το σύστηµα κατασκευής και τη στατική επίλυση τους οι στέγες 

διακρίνονται στις αντιστηριζόµενες στέγες, τις στέγες µε πυκνή αντιστήριξη των 

κεκλιµένων δοκών, τα ζευκτά και τις µικτές κατασκευές. Η επικάλυψή τους ποικίλει και 

συνήθως γίνεται µε κεραµίδια ή σχιστόπλακες πάνω σε καλάµια ή πέτσωµα. [10] 

Τα κεραµίδια από άργιλο είναι πρακτικά εναλλακτικά υλικά σκεπής. Μπορούν να 

κατασκευαστούν από κατάλληλη άργιλο που εκτίθεται στη φωτιά σε απλούς κλιβάνους 

σφιγκτήρων, χρησιµοποιώντας αγροτικά απόβλητα όπως µίσχους καλαµποκιού, 

καλάµια και φλοιούς ρυζιού ως καύσιµα. Είναι ανθεκτικά, έχουν καλές ιδιότητες και 

είναι στεγανά στο νερό. [18] 

Η φύτευση στεγών µικρής κλίσης συναντάται σε πολλές χώρες. Η φύτευση µπορεί 

να συµβάλει στην ακουστική και θερµική µόνωση των στεγών. Μπορεί να συµβάλει 

επίσης µειώνοντας τη θερµοκρασία της στέγης, στην αύξηση της διάρκειας ζωής της.  

Τα φυτά φιλτράρουν τη σκόνη και ρυθµίζουν τη θερµοκρασία του µικροκλίµατος εννώ 

επίσης κατακρατούν το 70-90% του νερού της βροχής. [6] 

Στη Στουτγάρδη η φύτευση των στεγών περιλαµβάνεται στο σχέδιο πολεοδοµικής 

ανάπτυξης για περισσότερα από 15 έτη, ενώ πολλές γερµανικές πόλεις ακολουθούν 

ήδη το παράδειγµά της. [6] 
Εικ.38 ∆ώµα µε πατελιά 

στη Λέρο (αδιάβροχο χώµα 

που υπάρχει στο νησί) [11] 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.39 Φυτεµένο δώµα [6]
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12. Σύγκριση υλικών  

 

12.1. Ενέργεια-εκποµπές αερίων του φαινοµένου του θερµοκηπίου 

 

Μελέτη για την ενέργεια και τις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου που σχετίζονται 

µε την επί τόπου κατασκευή µε εναλλακτική χρήση ξύλου, χάλυβα και σκυροδέµατος 

ως δοµικών υλικών χρησιµοποιεί την πιο σύγχρονη βάση δεδοµένων. Πρωταρχικά 

στοχεύει στην εξακρίβωση της σχετικής αναλογίας που η διαδικασία κατασκευής 

αντιπροσωπεύει σε σχέση µε τη συνολική αρχική περιεχόµενη ενέργεια και αν 

υπάρχουν σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στα εναλλακτικά υλικά. Τα παραδείγµατα 

που επιλέχθηκαν και τα δεδοµένα για την ανάλυση σχετίζονται µε την κατασκευαστική 

βιοµηχανία του Καναδά και αποτελούν µέρος της µελέτης ATHENA για την ανάπτυξη 

ενός εργαλείου εκτίµησης του κύκλου ζωής που επιτρέπει τους σχεδιαστές να 

συγκρίνουν τη σχετική αξία, τα ποσά ενέργειας, τις αέριες εκποµπές, τα υγρά και τα 

στερεά απόβλητα που σχετίζονται µε την παραγωγή και την εγκατάσταση 

εναλλακτικών σχεδίων. [7] 

Το ποσό της ενέργειας που χρησιµοποιείται στην κατασκευή ποικίλει από υλικό σε 

υλικό.  

Για το ξύλο η ενέργεια κατασκευής και οι εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου 

κινούνται από 8-20 MJ/m2 και 0.8-2.5 kg/m2 αντίστοιχα, µε τη µεταφορά των εργατών 

να αποτελεί το κυριότερο 

συστατικό. 
 

 

 

 

 

 

Εικ.40 (α) Ενέργεια 

κατασκευής – ξύλινα δοµικά 

στοιχεία, (β) εκποµπές αερίων 

του θερµοκηπίου στην 

κατασκευή –ξύλινα δοµικά 

στοιχεία [7]
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Τα στοιχεία χάλυβα τυπικά συνεπάγονται τη χαµηλότερη ενέργεια και εκποµπές, 3-

7MJ/m2 και 0.4-1.0kg/m2 αντίστοιχα. Εξαίρεση αποτελεί το χαλύβδινο σύστηµα µε 

υψηλότερες αξίες. Η µεταφορά εργατών και η επί τόπου χρήση εργαλείων αποτελούν 

σηµαντικά συστατικά της ενέργειας και των εκποµπών. [7] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικ.41 (α) Ενέργεια 

κατασκευής – χαλύβδινα 

δοµικά στοιχεία, (β) 

εκποµπές αερίων του 

θερµοκηπίου στην 

κατασκευή – χαλύβδινα 

δοµικά στοιχεία [7] 

 

 

Οι δοµές µε σκυρόδεµα απαιτούν τη µεγαλύτερη ενέργεια και έχουν τις 

µεγαλύτερες εκποµπές, 20-120MJ/m2 και 5-20 kg/m2. [7] 

 Η πραγµατοποίηση επί τόπου των συνδέσεων απαιτεί τα µεγαλύτερα ποσά για τη 

µετακίνηση των εργατών από και προς την κατασκευή και αποτελεί το 40-50% της 

συνολικής. 

Για την κατασκευή τοίχων η ενέργεια είναι 60-90MJ/m2 µε τον εξοπλισµό να 

αποτελεί το 55-65% της ενεργειακής χρήσης. [7] 
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 Η ενέργεια και οι εκποµπές για προκατασκευασµένο σκυρόδεµα είναι πολύ 

χαµηλότερες από την επί τόπου κατασκευή 20-35MJ/m2 και 4-5 kg/m2 µε τη 

µεγαλύτερη αναλογία να σχετίζεται µε τα υλικά και τη µεταφορά του εξοπλισµού. [7] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικ.42 (α) Ενέργεια 

κατασκευής – δοµικά 

στοιχεία από σκυρόδεµα, 

(β) εκποµπές αερίων του 

θερµοκηπίου στην 

κατασκευή – δοµικά 

στοιχεία από σκυρόδεµα 

[7] 

 

 

Η σχέση της ενέργειας κατασκευής όσον αφορά τα ανοίγµατα, το µέγεθος του 

κοίλου και το φορτίο για τα διάφορα υλικά και συστήµατα διαφέρει. Σε λίγες 

περιπτώσεις η ενέργεια µειώνεται µε µεγαλύτερα ανοίγµατα και φορτία ενώ συνήθως 

αυξάνει λόγω της πιθανής ανάγκης για παραπάνω υλικό ή της αύξησης της 

απαιτούµενης ενέργειας λόγω µεταφοράς.  

Πρώτο επίπεδο ανάλυσης της ενέργειας τυπικά συµπεριλαµβάνει την άµεση 

ενέργεια που χρησιµοποιείται από τον εξοπλισµό και την συνεπακόλουθή του µόλυνση 

στην εφαρµογή όλων των δοµικών υλικών, συστατικών και τη µεταφορά των υλικών 

και συστατικών προς και από το χώρο εργασίας. Το δεύτερο επίπεδο ανάλυσης δεν 
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συµπεριλαµβάνει την ενέργεια που χρησιµοποιείται από τον εξοπλισµό και την 

επακόλουθη µόλυνση από τα οχήµατα ή άλλα µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται στη 

διαδικασία της κατασκευής, της συντήρησης του εξοπλισµού, της διεκπεραίωσης και 

εφαρµογής και της µεταφοράς των εργατών. [7] 

 Η µεταφορά του προσωπικού προς και από το χώρο της κατασκευής είναι ένα 

σηµαντικό συστατικό της διαδικασίας κατασκευής που κυµαίνεται µεταξύ 5-85%. 

Η ATHENA χρησιµοποιήθηκε για να παρέχει την αρχική περιεχόµενη ενέργεια και 

τις αέριες εκποµπές του φαινοµένου του θερµοκηπίου για µια επιλογή δοµικών 

διεργασιών, εξαγωγή, παραγωγή και κατασκευαστικές αξίες. Τα όρια του συστήµατος 

είναι κριτικά στην περιβαλλοντική ανάλυση και η ATHENA δεν συµπεριλαµβάνει τη 

µεταφορά των εργατών στα τρία επίπεδα της περιεχόµενης ενέργειας και των αερίων 

εκποµπών. [7] 

 Μια κοινή προϋπόθεση που γίνεται στις αναλύσεις περιεχόµενης ενέργειας είναι 

ότι το τµήµα της κατασκευής περιλαµβάνει σχεδόν το 7-10% της συνολικής 

περιεχόµενης ενέργειας. [7] 

 Η ενέργεια κατασκευής και οι εκποµπές αερίων ποικίλουν από το ένα δοµικό 

σύστηµα στο άλλο και ιδιαίτερα ανάµεσα στις µεγαλύτερες κατηγορίες υλικών. Για τις 

δοµές ξύλου και χάλυβα η ενέργεια κατασκευής είναι σε  χαµηλότερη αναλογία ως 

προς τη συνολική περιεχόµενη ενέργεια σε σχέση µε το τι συνήθως θεωρείται και του 

σκυροδέµατος υψηλότερη. Όµως για τις αέριες εκποµπές η διαδικασία κατασκευής για 

δοµές σκυροδέµατος αντιπροσωπεύει µια σηµαντικά µεγαλύτερη αναλογία. [7] 

 Τα σχήµατα δείχνουν τη σχετική αναλογία που η κατασκευή αντιπροσωπεύει  στη 

συνολική περιεχόµενη ενέργεια και τις εκποµπές αερίων, αλλά συµπεριλαµβανοµένων 

και της µεταφοράς των εργατών σε επίπεδο κατασκευής. Η υπόθεση εδώ είναι ότι η 

µεταφορά σε επίπεδο εξαγωγής και παραγωγής είναι ασήµαντη σε ανά µονάδα βάση 

παραγωγής συναρµολόγησης. Σε αυτή την περίπτωση η κατασκευή από χαλύβδινα 

στοιχεία είναι ακόµα πιο χαµηλή, 2-5% και η κατασκευή από ξύλο 6-16%. Όµως η 

κατασκευή από σκυρόδεµα αντιπροσωπεύει το 11-25% της συνολικής περιεχόµενης 

ενέργειας. Πάλι για τις αέριες εκποµπές η σχετική αναλογία που αντιπροσωπεύει το 

σκυρόδεµα είναι υψηλότερη από αυτή της ενέργειας. [7] 
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Εικ.43 (α) Ενέργεια κατασκευής/ 

περιεχόµενη ενέργεια 

(συµπεριλαµβανοµένης της µεταφοράς 

των εργατών), (β) εκποµπές 

κατασκευής/ περιεχόµενες αέριες 

εκποµπές του φαινοµένου του 

Θερµοκηπίου (συµπεριλαµβανοµένης 

της µεταφοράς των εργατών) [7] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σηµαντικές αλλαγές συµβαίνουν 

ανάµεσα στο ποσό ενέργειας και των 

αεριών εκποµπών που σχετίζονται µε 

την κατασκευή εναλλακτικών δοµών 

από ξύλο, χάλυβα και σκυρόδεµα. Το 

σκυρόδεµα τυπικά συνεπάγεται µια 

σειρά από υψηλότερες ποσότητες.   [7] 
 

 

Εικ.44 (α) Μέση ενέργεια κατασκευής 

για δοµικά στοιχεία από ξύλο, χάλυβα και 

σκυρόδεµα, (β) µέσες εκποµπές αερίων του 

Θερµοκηπίου της κατασκευής για δοµικά 

στοιχεία από ξύλο, χάλυβα και σκυρόδεµα 

[7] 
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12.2. Αξιολόγηση εναλλακτικών υλικών κατασκευής  

 

Για την αξιολόγηση υλικών που χρησιµοποιούνται στην κατασκευή έχει γίνει έρευνα 

που βασίζεται σε προσοµοίωση. Το πρόγραµµα θερµικής ανάλυσης QUICK που 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί είναι βολικό µια και αρχικά αναπτύχθηκε για παθητικό 

σχεδιασµό κτιρίου. Από το µοντέλο µπορούν να ληφθούν υπόψη παράγοντες όπως ο 

φυσικός αερισµός, πλίθινα πατώµατα κτλ.. Μάλιστα οι προβλέψεις του προγράµµατος 

έχουν ήδη αξιολογηθεί σε πάνω από 30 φυσικά εξαεριζόµενα κτίρια. Άλλο σηµαντικό 

πλεονέκτηµα του προγράµµατος είναι η προσαρµοστικότητά του που επιτρέπει την 

έρευνα διαφόρων εναλλακτικών όπως το υλικό κατασκευής, το χρώµα, ο 

προσανατολισµός, η κατασκευή, το κλίµα κ.α. [26] 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.45 Σχεδιάγραµµα εσωτερικών θερµοκρασιών αέρα για διαφορετικά κατασκευαστικά 

υλικά [26]

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2004 73



ΧΩΜΑ ΚΑΙ ΞΥΛΟ  
τα φιλικά προς το περιβάλλον δοµικά υλικά      

Το σχήµα της εικόνας 45 δείχνει την ετήσια ελάχιστη και µέγιστη εσωτερική 

θερµοκρασία αέρα για κάθε ένα από τα διαφορετικά υλικά όταν δεν επιχειρείται η 

θέρµανση ή ψύξη του εσωτερικού χώρου. Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι κανένα από 

τα δοµικά υλικά δεν παρείχε την απαιτούµενη ελάχιστη θερµοκρασία χωρίς πρόσθετη 

εσωτερική θέρµανση. Μια και η καλοκαιρινή ψύξη δεν είναι δυνατή στις χαµηλές 

οικονοµικά κοινότητες το σχήµα της εικόνας 46 δείχνει τις απαιτήσεις σε θέρµανση το 

χειµώνα για τη διασφάλιση µιας µίνιµουµ θερµοκρασίας 16ο C. Από όλα τα υλικά 

πλίνθινοι τοίχοι και σκεπή από άχυρο δίνουν τις καλύτερες θερµικές συνθήκες. Η 

χρήση πηλού είναι ιδιαίτερα πρακτική σε αγροτικές περιοχές όπου ο πηλός είναι 

άφθονος. [26] 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.46 Σχεδιάγραµµα ενεργειακής κατανάλωσης για διαφορετικά κατασκευαστικά υλικά  

[27] 
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12.3. Κόστος κατασκευής µε εναλλακτικά υλικά  

 

Η Νιγηρία είναι µια χώρα που πειραµατίζεται στο γρήγορη αστικοποίηση. Στόχος 

της κυβέρνησης στη Νιγηρία για να βελτιώσει τις συνθήκες κατοικίας είναι να 

κατασκευάσει η ίδια χαµηλού κόστους κατοικίες. [18] 

 Γεγονός είναι ότι οι κατοικίες πάντα είναι πολύ ακριβές για να αγοραστούν ή να 

ενοικιαστούν από τους φτωχούς. Έχει µάλιστα παρατηρηθεί ότι το κόστος των 

δοµικών υλικών αποτελεί σχεδόν το 60% του συνολικού κόστους κατασκευής. Οπότε η 

δοµική γη αποτελεί τοπικό υλικό άµεσα διαθέσιµο και οικονοµικό µια και έχει 

αποδειχθεί οτι κοστίζει λιγότερο στην κατασκευή σε σχέση µε µεγάλα τεµάχια άµµου ή 

µπετόν. [18] 

 Η µελέτη που έγινε έδειξε ότι υπάρχει 40% εξοικονόµηση στη χρήση τοπικών 

υλικών σε σχέση µε µοντέρνα στην ίδια ακριβώς κατασκευή.  

Το πείραµα χρησιµοποίησε πήλινα τεµάχια σταθεροποιηµένα µε τσιµέντο και 

κεραµίδια οροφής από τσιµεντοίνες. Η µελέτη αποτελούνταν από κτίσµατα δυο 

διαµερισµάτων µε δυο υπνοδωµάτια το καθένα. Στην κατασκευή των τεµαχίων 

χρησιµοποιήθηκαν αµµώδης και από χαλίκι ιλύς µε βαθµό πλαστικότητας σε ποσοστό 

10-20% µε µέγιστη συρρίκνωση 6%.  [18] 

Τα κτίρια που χτίστηκαν το 1986 κόστισαν 15.000 Ν, µε τα υλικά να αποτελούν το 

55% του συνολικού κόστους. Στην περίπτωση που αυτά κτιζόταν µε συνηθισµένα 

υλικά θα κόστιζε 80.000Ν.  

Το 1999 σχεδιάστηκαν µπλοκ αποτελούµενα από 4 µονάδες µε διαµερίσµατα 2 

υπνοδωµατίων, διαµερίσµατα 2 υπνοδωµατίων, διαµερίσµατα  3 υπνοδωµατίων. 

Η χρήση τεµαχίων από πηλό σταθεροποιηµένων από τσιµέντο αντί για αντίστοιχα 

από τσιµέντο, είχε 20-35% εξοικονόµηση για του τρεις τύπους κατοικίας.  

Για την κατασκευή µιας µονάδας προορισµένης για µια οικογένεια 

χρησιµοποιήθηκαν τρία διαφορετικά εναλλακτικά υλικά και έγινε µια ανάλυση κόστους. 

[18] 

Οι εναλλακτικές λύσεις ήταν ξύλινη κατασκευή, τοίχοι µε τεµάχια από τσιµέντο και 

τοίχοι από τεµάχια από πηλό. Η δεύτερη κατασκευή κόστισε πολύ περισσότερο από 

τις άλλες δυο που είναι από ενδογενή υλικά. Η χρήση ξύλου παρείχε 28% 

εξοικονόµηση. Το σκληρό ξύλο είναι άφθονο στην περιοχή αλλά υπάρχει ο κίνδυνος 

πυρκαγιάς που αυξάνει λόγω ανεπαρκών µέτρων προστασίας , έλλειψη βασικής 

µόρφωσης για πρόληψη, και πρώτες βοήθειες στην οικογένεια. Μικρή αντοχή στο 
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χρόνο και καταστροφή από τερµίτες συµβάλλουν στη µειωµένη χρήση του ξύλου για 

πατώµατα και τοίχους. 

Η χρήση σταθεροποιηµένου µπλοκ από ιλύ εξοικονοµεί 33% σε σχέση µε τα µπλοκ 

από τσιµέντο. Αυτά µπορούν να παραχθούν στο σηµείο όπου η ιλύς έχει συλλεχθεί 

χρησιµοποιώντας ένα ειδικά σχεδιασµένο µηχάνηµα καλουπώµατος που θα 

εξασφαλίσει την απαραίτητη συµπίεσή τους. [18] 

Εικ.47 Εκτιµούµενο κόστος µιας κατοικίας 2 

υπνοδωµατίων (µε σχέδιο της εικ.48)  µε χρήση 

διαφορετικών υλικών [18] 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.48 Κάτοψη και όψη κατοικίας  

2 υπνοδωµατίων [18] 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2004 76



ΧΩΜΑ ΚΑΙ ΞΥΛΟ  
τα φιλικά προς το περιβάλλον δοµικά υλικά      

13. Συµπεράσµατα  
 

Το ξύλο και το χώµα αποτελούν υλικά που δικαιολογηµένα µπορούν να 

αποκαλούνται φιλικά προς το περιβάλλον. 

 

- Σύµφωνα µε τα όσα αναφέρθηκαν, το ξύλο και το χώµα είναι άφθονα στη φύση, 

δεν υπάρχει φόβος για να εξαντληθούν εκτός της περίπτωσης του ξύλου, σε 

συγκεκριµένες περιοχές.  

- Η διάθεσή τους µπορεί να γίνει από τον τόπο όπου αυτά θα χρησιµοποιηθούν για 

κατασκευή. Οπότε υπάρχει η δυνατότητα εξοικονόµησης ενέργειας. 

- Ενέργεια εξοικονοµείται επίσης και στην όλη διαδικασία της κατασκευής σε σχέση 

µε άλλα υλικά όπως έδειξαν µελέτες.  

- Αλλά και οι εκλύσεις αερίων που συµβάλλουν στο φαινόµενο του Θερµοκηπίου 

κατά τη διάρκεια της κατασκευής είναι µειωµένες σε σχέση µε άλλα υλικά.  

- Το κόστος για κατασκευή µε χώµα είναι µικρό σε σχέση µε άλλα υλικά. Αλλά και το 

κόστος του ξύλου, αν και µπορεί να έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια υπάρχει τάση να 

εξισορροπιστεί. 

- Ο µετασχηµατισµός του ξύλου και η επεξεργασία του χώµατος για παραγωγή 

τοίχων, δαπέδων κτλ., απαιτούν επίσης λίγη ενέργεια.  

- Οι ιδιότητές τους ενδείκνυνται για χρήση τους ως δοµικά υλικά αλλά και όπου 

αυτές µειονεκτούν µπορούν να ρυθµιστούν εύκολα και οικονοµικά.  

- Αποτελούν παραδοσιακά υλικά. Χρησιµοποιήθηκαν µε σοφία και σύνεση στο 

παρελθόν οπότε σίγουρα αποτελούν υλικά που αναµφισβήτητα είναι φιλικά προς το 

περιβάλλον.  

 

Η κατασκευή µε χώµα και ξύλο µπορεί να αποτελέσει και σήµερα που υπάρχει 

µεγαλύτερη από άλλοτε ανάγκη, βάση αναφοράς στο φυσικό περιβάλλον.  

Οι κατασκευές που παράγουν αυτά τα υλικά δε θα είναι µεγάλες και πληθωρικές, δε 

θα εµπεριέχουν υπερβολή και εντυπωσιασµό. Θα προσπαθούν όπως και στο 

παρελθόν να προσεγγίσουν την αλήθεια µέσω της φύσης και του σεβασµού προς το 

τοπίο και τον άνθρωπο.  
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ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ [8] 
                                                Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

ΥΛΙΚΟ Α Β Γ ∆ Ε ΣΤΖ Η Θ Ι ΙΑ ΙΒ ΙΓ Ι∆ ΙΕ ΙΖ Μέσος
                 όρος 
1. Ξύλο 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 
2. Φελλός 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 
3. Άργιλος 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 
4. Κερί µέλισσας 3 3 3 3 3 3 - - - 3 3 - 3 3 3 - 3 
5. Τούβλο 2 3 3 2 2 3 2 3 3 2 1 3 2 3 3 - 2,5 
6. 
Ασβεστοκονίαµα 2 2 3 2 3 3 1 2 - 2 3 2 2 3 2 - 2,3 

7. Φυσικό λινέλαιο 1 2 3 2 3 3 2 2 3 2 2 3 3 3 3 - 2,3 
8. Τσιµέντο τύπου
Portland 

 1 0 2 1 0 3 1 2 - 1 2 0 1 3 1 - 1,3 

9. Πλάκα αµιάντου 1 0 0 1 1 - 2 2 0 1 2 3 - 3 1 0 1,2 
10. Συνθετικός
γύψος 

 0 0 0 1 0 - 1 2 0 2 2 3 - 3 1 0 1,1 

11. Γυαλί 0 1 1 0 3 0 0 0 - 0 0 3 0 3 3 - 1 
12. Ασφαλτόπανο 1 0 1 1 3 3 - - 0 0 0 - - 0 0 - 0,8 
13. Πολυεστέρας 0 0 0 0 3 0 3 3 0 1 0 3 0 0 0 0 0,8 
14. PVC 0 0 0 0 3 0 1 2 0 0 0 3 0 0 0 0 0,6 
15. Συνθετική
κόλλα 

 0 0 0 0 3 0 - - 0 0 0 0 0 3 0 0 0,4 

16. Betaname 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 3 0 0 0,4 
17. Συνθετικό
Βερνίκι 

 0 0 0 0 3 0 - - - 0 0 - 0 0 0 - 0,3 

 
ΕΡΜΗΝΕΙΑ 

Α = Πηγή προέλευσης 

Β = Βιολογική διάρκεια ζωής 

Γ = Οικολογική συµβατότητα 

∆ = Κατανάλωση ενέργειας 

Ε = Ραδιενέργεια 

ΣΤ = Ηλεκτρικές ιδιότητες 

Ζ = Θερµικές ιδιότητες 

Η = Ακουστικές ιδιότητες 

Θ = Αντίσταση στα µικροκύµατα 

Ι = ∆ιαπνοή 

ΙΑ = Υγρασία / Χρόνος στεγνώµατος 

ΙΒ = Αφοµοίωση 

ΙΓ = Τοξικές πτητικές ουσίες 

Ι∆ = Οσµές 

ΙΕ = Τεστ αντίστασης του δέρµατος   

ΙΖ = Βιολογικό τεστ 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

Ο = Να αποφεύγεται η χρήση του 

1 = ∆ε συνιστάται 

2 = Αµφίβολη χρήση 

3 = Συνιστάται η χρήση του
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